

4/xi



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана  
1 июня 1917 года  
СУББОТА,  
4  
НОВАБРЯ  
1967 года.  
№ 260 (13382)  
Цена 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета Союза ССР, Верховного Совета РСФСР

В Москве, в Кремлевском Дворце съездов, 3 ноября 1967 г. в 10 часов утра открылось совместное торжественное заседание Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Заседание открыл вступительной речью член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Н. В. ПОДГОРНЫЙ.

С докладом «Пятьдесят лет великих побед социализма» выступил Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Л. И. БРЕЖНЕВ.

В торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР принимают участие члены Центрального Комитета КПСС, кандидаты в члены Центрального Комитета КПСС, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, ветераны партии, активные участники Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны, представители трудящихся города Москвы и Москов-

ской области, воины Советской Армии и Флота, деятели науки, литературы и искусства, руководящие работники центральных государственных и общественных организаций.

На совместном торжественном заседании присутствуют партийно-правительственные делегации социалистических стран, делегаций коммунистических, национально-демократических и левосоциалистических партий капиталистических и развивающихся стран, партийно-правительственные делегации национально-демократических стран, участники Октябрьской революции и гражданской войны из социалистических стран, делегация Всемирной федерации профсоюзов, Всемирного Совета Мира, Международной демократической федерации женщин, Всемирной федерации демократической молодежи, Организации солидарности народов Азии и Африки, Международной организации журналистов, главные редакторы органов печати коммунистических и рабочих партий, делегация международных демократических движений, объединяющих деятелей науки, литературы, искусства, прогрессивного студенчества всех континентов, дипломатический корпус, представители советской и зарубежной прессы.



МОСКВА. ВИД НА КРЕМЛЬ С МОСКВЫ-РЕКИ. (Фотокорреспондент ТАСС).

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

## Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева

Товарищи члены Центрального Комитета!  
Товарищи депутаты!  
Наши уважаемые зарубежные гости!  
Дорогие друзья!

Пятьдесят лет назад произошло событие всемирно-исторического значения. Рабочие и крестьяне России, руководимые партией коммунистов, взяли в свои руки государственную власть. На всю страну, на весь мир прозвучали слова Ленина: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась».

Штурм Зимнего еще продолжался, когда в Смольном начался Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Съезд образовал Советское правительство во главе с основателем нашей партии и вождем революции Владимиром Ильичем Лениным. Родилось первое в мире государство рабочих и крестьян. Великий Октябрь начал свое победное шествие по необъятной территории России.

Седьмое ноября открыло новую эру в истории человечества, стало началом нового, социалистического летоисчисления. В этот день был заложен краеугольный камень в фундаменте нового, социалистического общества.

Победа Октября открыла путь для превращения в жизнь идеалов социализма. В короткие исторические сроки наша Родина преодолела некую отсталость и превратилась в могучее высокоразвитое государство. Под руководством Коммунистической партии трудящиеся нашей страны первыми создали социалистическое общество, первыми начали строить коммунизм.

## 1. Великая Октябрьская социалистическая революция — победа марксизма-ленинизма

Товарищи! В истории человечества было немало революций, сыгравших большую роль в судьбах народов, в общественном развитии. Октябрьская революция — и по своему характеру, и по своим историческим последствиям — занимает среди них особое место. Она покончила с эксплуатацией человека человеком и положила начало переустройству общества в интересах самих трудящихся. Она открыла эру освобождения рабочего класса, всех людей труда от бедствий, страданий и унижений, порожденных тысячелетним господством угнетателей.

События прошлого вызывают к себе разное отношение. В одних — можно увидеть лишь страницы истории, пусть важные и поучительные. Другие — даже спустя десятилетия остаются как бы частью нашего сегодня, вызывая интерес не только историков, но и всех, кто участвует в политической борьбе наших дней. Именно к таким событиям относится Октябрьская революция.

За 50 лет, которые прошли после Октября, мировое революционное движение обогатилось большим и разнообразным опытом. Этот опыт расширил представления о путях и методах революционной борьбы, показал, как важно учитывать все многообразие условий, в которых вызревают и совершаются революции рабочего класса. Вместе с тем в свете этого опыта стало еще яснее значение общих закономерностей социалистической революции. Именно потому, что революция 1917 года с такой полнотой и силой выявила эти закономерности, мировой революционный процесс вот уже полвека испытывает на себе могучее влияние Октября.

Октябрьская социалистическая революция дала мощный толчок всему мировому общественному развитию, ускорила ход революционной и освободительной борьбы. Идея марксизма-ленинизма, под знаменем которой победил Октябрь, сегодня овладела умами и сердцами миллионов людей, стала могучей созидательной силой.

Исторический итог истекшего полувека состоит в том, что соотношение сил на мировой арене коренным образом изменилось в пользу рабочего класса, в пользу всех сил прогресса, демократии и социализма.

Центральный Комитет Коммунистической партии, Президиум Верховного Совета, Совет Министров Союза Советских Социалистических Республик горячо поздравляют с великим праздником наших дорогих соотечественников — рабочих и колхозников, интеллигенцию, воинов Советской Армии и Флота, всех советских людей!

Миллионы трудящихся во всем мире отмечают юбилей Октябрьской революции как дорогой и близкий им праздник. В эти торжественные дни партия Ленина, весь советский народ шлют своим зарубежным друзьям, соотечественникам и братьям горячий революционный привет!

Пройдут века, человечество достигнет высот, которые превзойдут самую смелую фантазию наших современников, многие события могут быть забыты. Но седьмое ноября 1917 года — день, когда была совершена первая победоносная социалистическая революция, навсегда сохранится в памяти грядущих поколений.

Дело Великого Октября переживет века!

Дорога, которая привела Россию к социализму, — это столбовая дорога мировой истории, всей человеческой цивилизации. При всем своеобразии российских условий Октябрьская революция выявила основные, главные тенденции целой исторической эпохи — эпохи перехода от капитализма к социализму, — эпохи, который был подготовлен всем ходом общественно-экономического развития в мире.

Замена капитализма социализмом стала необходимой и неизбежной тогда, когда частная собственность на средства производства превратилась в препятствие для развития производительных сил. Капитализм сам породил своего могильщика — рабочий класс. В многолетней упорной борьбе международного пролетариата рождался боевой опыт, ставший грозным оружием труда в классовых битвах с капиталом.

Великая Октябрьская социалистическая революция была подготовлена всем развитием передовой общественной мысли. Своей вершиной это развитие достигло в марксизме. Совершив настоящий творческий прыжок, превратив социализм из утопии в науку, великие мыслители и революционеры Карл Маркс и Фридрих Энгельс указали всем угнетенным и обездоленным путь к свободе и счастью.

Социалистическая революция созрела в недрах старого мира. И она разразилась в его самом слабом звене — в России, где к началу XX века были собраны в один узел все основные противоречия империализма.

Быстрое развитие капитализма породило здесь множество неразрешимых проблем, все более углубляло классовые antagonизмы. В условиях полуфеодалного строя трудящиеся массы страдали не только от капиталистической эксплуатации, но и от гнета помещиков, жестокого политического про-

извола и национального угнетения. Не было в то время другой страны, где социальные и политические противоречия эпохи достигали бы такой остроты, такого накала.

Первая мировая война ускорила развитие событий. Она довела до предела лишения и бедствия трудящихся масс, обострила гниль и беснующееся царское самодержавие, а затем — Временного правительства. Ленин писал, что в те дни старая власть находилась на вулкане, в глубинах народного сознания совершалась великая подземная работа, в воздухе накапливалась электричество, которое неизбежно должно было разразиться очистительной грозой.

Опыт Октября показал, таким образом, что революция побеждает только тогда, когда для этого складываются объективные условия. Этот непреложный закон революции не может отменить никто. Вместе с тем Октябрьская революция показала, что для свершения старого строя кроме благоприятных объективных условий надо еще, чтобы трудящиеся массы были должным образом подготовлены и организованы для решающих схваток с классовым противником.

Рабочий класс России успешно справился с этой задачей. Он сформировался как самый революционный отряд мирового пролетариата. Его политическая роль в жизни страны была неизмеримо выше, чем его численность. Он стал достойным продолжателем лучших революционных традиций народов нашей страны, творчески воспринял опыт мирового пролетариата. Он создал свой боевой авангард — партию большевиков, которая сумела соединить социализм с рабочим движением, стихийным возмущением масс. Учение Маркса и Энгельса стало мировоззрением передовых рабочих России. Большевики-ленинцы отстаивали чистоту этого учения и развили его применительно к новым историческим условиям — условиям империализма, к конкретным задачам своей революционной борьбы.

Большевики всегда исходили из того, что социалистическая революция — это не верхушечный переворот, не заговор группы тероев, а движение широчайших масс трудового народа. Постоянно находясь в гуще масс, возглавляя их борьбу, партия сумела сплотить миллионы рабочих, крестьян и солдат в единую армию революции. Большевики неустанно ковали союз рабочего класса и трудового крестьянства. Этот союз стал прочной базой революции и диктатуры пролетариата в нашей стране. В Советях, рожденных творчеством народных масс еще в 1905 году, партия Ленина нашла новую форму политической власти трудящихся.

В ходе многолетней классовой борьбы, в сражениях двух буржуазно-демократических революций Ленин и Ленинцы постоянно совершенствовали стратегию и тактику революции. Готовясь к Октябрьскому перевороту, партия накопила богатейший опыт всех форм борьбы — легальных и нелегальных, мирных и немирных, полных и открытых. Она была готова к быстрой смене этих форм, умела вести рабочий класс в самой сложной и запутанной обстановке через все препятствия и изломы истории. И когда наступил решающий момент, рабочие и крестьяне России, объединившись на собственном опыте в правильности политики большевиков, пошли за ленинской партией, захватили ее лозунги и сумели победить.

Октябрьское вооруженное восстание было подготовлено и проведено с таким искусством и пониманием настроений рабоче-крестьянских и солдатских масс, что оно по праву вошло в историю как образец революционной стратегии и тактики. Пламя революции, зажженное в красном Питере, охватило всю страну, распространилось до самых отдаленных ее окраин.

Победа Октябрьской революции — это результат упорной и кропотливой работы, героической и напряженной борьбы, которую много лет вели большевики-ленинцы. Опыт Октября

показал, что даже при наличии благоприятных условий рабочий класс может совершить социалистическую революцию только под руководством своего авангарда — марксистской партии, крепко связанной с массами и овладевшей всеми формами революционной борьбы. Это еще один непреложный закон революции.

Известно, что в конце XIX и начале XX века в международном рабочем движении глубокие корни пустил оппортунизм, главными посылками которого стали лидеры II Интернационала. Шел великий спор о том, как идти к социализму: через революцию или путем реформизма, сводящего задачи рабочего движения к борьбе за частичные требования, не затрагивающие основ капиталистического строя. Решить этот спор, сказать в нем последнее слово должна была историческая практика. Такое слово сказала Октябрьская революция. Она показала, что только через революцию, в какой бы форме она ни совершалась, рабочий класс может добиться победы.

Октябрьская революция была не только смелой политической властью. Она означала глубочайший социально-экономический переворот, который буквально переплел ткань народной жизни, затронул все стороны российской действительности. Поставив рабочий класс у власти, Октябрь освободил трудящихся от эксплуатации, передал в их руки предприятия, банки, железные дороги, дал землю крестьянам, ликвидировал национальный гнет, от которого страдала половина населения России, вывел страну из империалистической войны.

В обстановке неимоверных трудностей, вызванных сопротивлением классов врагов и хозяйственной разрухой, молодое Советское государство с первых дней своего существования начало работу по переустройству общества. Отмена частной собственности на средства производства, всех основных привилегий, введение 8-часового рабочего дня, уравнивание в правах женщин, демократическая реформа образования, организация народного здравоохранения, работа о развитии науки и искусства — вот вопросы, с решения которых начинала свою деятельность Советская власть.

Все это имело огромное принципиальное значение. Народы мира, на глазах которых развертывалась эпопея социалистического строительства, с первых ее дней могли видеть, что пролетарская революция не сводится к разрушению старого. Ее основной смысл, ее пафос — это создание, строительство новой жизни.

Марксисты-ленинцы всегда исходили из того, что вопрос о власти является коренным вопросом всякой революции. Но завоевание власти никогда не было для коммунистов самоцелью. В диктатуре пролетариата они видели и видят основное средство борьбы за построение нового, социалистического общества, за благо и счастье трудового народа.

Весь опыт классовой борьбы учит, что революция только тогда чего-то стоит, когда она умеет себя защитить. Великий Октябрь показал, насколько важна эта истина для социалистической революции, против которой ополчаются все силы старого мира. В грозные дни, когда на молодую Советскую республику обрушились полчища контрреволюции и интервентов, в обстановке блокады, саботажа, кулацких мятежей революционная Россия держала свой самый ответственный экзамен. И она выдержала его, отстояв свое право на жизнь. Выдержала потому, что революционные рабочие и крестьяне на полях гражданской войны, в протряхах, на трудовом фронте сражались за близкое, родное им дело, от которого зависели их собственные судьбы, их свобода, их будущее.

Неувядаемой славой покрыла себя в те дни рожденная в огне Октября Красная Армия. Героизм и самоотверженность воинов революции, их готовность пойти на самопожертвова-

(Продолжение на 2-й стр.)

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

ние, перенести любые лишения ради победы и сегодня восхищают мир. Перекон, Каховка и Волочаевка, герои чапаевцы и конармейцы воспеваются в песнях. Их подвиг — это пример, на котором воспитываются все новые поколения советских людей. Традиции самоотверженной борьбы за социалистическую Родину, возникшие в годы гражданской войны, навсегда остаются для нас, наследников Октября, неиссякаемым источником мужества и стойкости, воли к победе.

Одной из замечательных черт Октябрьской революции был пролетарский интернационализм, который прочными узами связал рабочих России с их братьями по классу во всем мире. Можно с полным основанием сказать, что победа Октября — это и победа международного братства трудящихся, победа пролетарского интернационализма. В рядах Красной Армии плечом к плечу с сынами народов нашей страны сражались венгры и поляки, сербы и хорваты, чехи и словаки, болгары и австрийцы, немцы и финны, румыны и монголы, корейцы и китайцы, представители многих других национальностей. Это был боевой интернациональный революционер.

С революцией были не только те, кто дрался за дело Октября на фронтах гражданской войны. По всей Европе прокатилась волна подвига французских моряков, заставивших интервентов убрать свою эскадру из Одессы, о выступлении английских рабочих, бросивших лозунг «Руки прочь от России!» Европа бурлила. Волна за волной поднимались восстания, забастовки, демонстрации. Мощный подъем рабочего движения сковывал силы международной контрреволюции, ослаблял напор империалистических интервентов.

Позвольте мне от лица советских коммунистов и всех советских людей выразить глубокое уважение и горячую благодарность нашим зарубежным соратникам, всем, кто в те славные годы умом и сердцем познал значение Октября, кто помог нашему народу защитить его революционные завоевания.

Товарищи! Победа Октября — это победа ленинизма. Вся подготовка социалистической революции в России, создание и история нашей Коммунистической партии и Советского государства, наши победы на военных фронтах и в мирном строительстве неразрывно связаны с именем и деятельностью бессмертного Ленина.

Владимир Ильич Ленин вошел в историю как создатель большевистской партии, как величайший вождь и организатор трудящихся масс и в то же время как гениальный ученый. Он был революционером в самом высоком и благородном значении этого слова. Вся его жизнь прошла в напряженной борьбе за счастье и интересы трудового народа.

Вождь Октября велик и как стратег революции, и как непревзойденный мастер политической тактики. Чутко улавливая малейшие сдвиги в расстановке политических сил, в настроениях масс, Ленин умел точно перевести эти настроения на язык большой политики, дать наиболее действенный в данных условиях массовый лозунг, наметить самый верный путь к цели.

Ленин был непримирим в принципиальных вопросах идеологии и политики. Но это не мешало ему проявлять максимум гибкости в подходе к конкретным проблемам. Страстный революционер, Ленин бескомпромиссно высмеивал псевдореволюционное фразерство. Неукротимый боец по складу своего характера, он, когда было нужно, умел пойти на компро-

мисс, отступить, чтобы собраться с силами и затем наступать еще успешнее.

Ленину было органически чуждо всякое подобие косности и догматизма. Творческий подход к теории и политике позволил ему всесторонне развить и обогатить марксистское учение о революции, науку о строительстве социализма. Находясь в самой гуще практической работы, решая массу неотложных дел, Ленин разработал генеральную линию социалистического строительства в России, заложил принципиальные основы советской внутренней и внешней политики.

И как политический деятель, и как человек Ленин отличался исключительной скромностью. Никакой позы, никакого самолюбования, высокая требовательность к себе — таким был вождь мирового пролетариата, человек, поставленный революцией у штурвала первого в мире государства рабочих и крестьян.

Ленину было 47 лет, когда в тридцатый день Всероссийского съезда Советов он провозгласил победу социалистической революции. Ему было 54 года, когда остановилось его сердце. Но смерть оказалась бессильной перед величием ленинского гения. Ленин был с нами в дни первых пятилеток. Ленин был с нами в сражениях Великой Отечественной войны. Ленин с нами и теперь, когда народ Советского Союза вышел на новые исторические рубежи, практически решая задачи строительства коммунизма.

Дело Ленина продолжает созидать им партия. На ее долю выпала нелегкая, но почетная задача — воплотить в жизнь бессмертные идеи Ленина, верно живое наследие его мысли. И наша партия — Коммунистическая партия Советского Союза — с честью справляется с этой задачей.

Пятидесятилетний юбилей Октябрьской революции — это торжество ленинизма, торжество идей и дел ленинской партии.

Лучший способ выразить безграничное уважение памяти Ленина наша партия, советский народ видит в том, чтобы всегда непоколебимо идти ленинским курсом!



осуществить объединение крестьян в производственные артели — колхозы. В 1927 году XV съезд ВКП(б) взял курс на коллективизацию сельского хозяйства.

Коллективизация была одной из важнейших составных частей социалистической революции. Как и всякое революционное дело, она проходила в острой борьбе. Требовалось сломить сопротивление последнего и наиболее многочисленного эксплуататорского класса — кулачества. Сложность социальной обстановки в деревне, нехватка техники, необходимость временно жертвовать многими нуждами села ради индустриализации — все это создавало немалые трудности. Но целеустремленная работа партии, активные усилия трудового крестьянства и рабочего класса дали возможность преодолеть эти трудности.

Говоря о социалистическом переустройстве деревни, нельзя не вспомнить тех, кто вложил свой труд, свою волю и энергию в решение этой гигантской задачи. По призыву партии рабочие Москвы и Ленинграда, Урала и Донбасса шли в деревню, помогали налаживать новое, коллективное хозяйство. История знает их как «двадцатипятилеткинцев», но их было гораздо больше. Они несли крестьянам идеи Коммунистической партии, веру в идеалы социализма, боевой опыт классовых войн. Имена коммунистов, возглавивших молодые колхозы, самоотверженных работников МТС и совхозов, организаторов и ветеранов колхозного и совхозного производства навсегда занесены в летопись колхозной славы.

Торжество ленинского курса на индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства имело огромное социально-политическое значение. В городе и деревне был создан экономический фундамент социализма. Изменилось лицо рабочего класса и крестьянства, упрочился союз между ними. Была заложена прочная основа развития социалистических общественных отношений, повышения обороноспособности страны, укрепления морально-политического единства всего советского народа.

Товарищи! Социалистическое преобразование нашей страны было бы немиссимо, если бы партия с первых же дней Октября со всей энергией и целеустремленностью не ввязалась за осуществление культурной революции. Это была задача величайшей важности. Ведь к моменту революции три четверти населения России не знали грамоты. За четыре года до революции В. И. Ленин с горечью писал: «Такой дикой страной, в которой бы массы народа настолько были ограблены в смысле образования, света и знания, — такой страной в Европе не осталось ни одной, кроме России». (Полн. собр. Соч., т. 23, стр. 127).

«Учиться, учиться и учиться» — призывал Ленин. И вся страна влезла за книгу. Миллионы рабочих и крестьян после напряженного трудового дня учились грамоте, постигали основы культуры, науки и марксистского мировоззрения, чтобы во всеоружии знаний строить новую жизнь.

Мы не случайно называем революцией процесс, призванный сделать культуру достоянием масс. Задача состояла не только в том, чтобы научить людей читать и писать. Надо было утвердить новую, социалистическую идеологию во всех сферах духовной жизни общества. Надо было подготовить свои, советские высококвалифицированные кадры. Надо было создать социалистическую культуру, которой предстояло не только вооружить в себя все лучшее, переложить, что создали люди на протяжении тысячелетий, но и сделать новый шаг вперед в духовном развитии всего человечества.

В те годы приходилось экономить на всем. Но на развитие образования, науки, культуры партия и правительство выделяли средства с такой щедростью, какой могли бы позавидовать даже самые богатые капиталистические страны. И если сегодня Советский Союз поражает мир своими достижениями в науке и культуре, то основы этих достижений были заложены еще тогда, когда в Стране Советов начала создаваться густая сеть школ и библиотек, рабфактов и техникумов, вузов и научных учреждений.

Социалистическая революция открыла путь к решению национального вопроса. Разрушив «тюрьму народов», как была названа Россия, Октябрь принес полное освобождение всем национальностям, населяющим нашу страну. В 1922 году был создан Союз Советских Социалистических Республик — добровольное объединение народов, спланных общей борьбой за единые цели. Образование СССР было торжеством интернационализма, проявлением политической зрелости Коммунистической партии, рабочего класса, всех трудящихся союзных республик, которые рассматривали объединение своих сил как решающую предпосылку для осуществления целей революции, защиты ее завоеваний.

Ликвидация эксплуататорских классов, индустриализация, коллективизация, культурная революция — таковы были звенья единого революционного процесса, который привел к коренным изменениям отношений между классами и нациями. Годы напряженного, самоотверженного труда принесли свои плоды. Титанические усилия партии и народа увенчались победами. Из жизни нашего общества навсегда ушли социальные и национальные антагонизмы. Был создан новый общественный строй, основанный на дружбе и союзе рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции. Во всех сферах общественной жизни прочно утвердились принципы социализма.

Коммунисты, советские люди знали, что построение социализма — лишь начальный этап на пути к коммунистическому обществу. Уже в 1939 году на своем XVIII съезде партия стала намечать первые рубежи перехода к следующему этапу, к строительству коммунизма, но прежде чем эти рубежи были взяты, стране, народу нашему пришлось пережить самое суровое испытание в своей истории.

Великие успехи советских людей, менее чем за четверть века превративших свою Родину в процветающее социалистическое государство, вызвали ярость в стане империализма. Те, кому не удалось задушить нашу революцию в колыбели, не перестали вынашивать планы военного разгрома Страны Советов.

Нам не нужна была война. Советское правительство предпочло все, чтобы предотвратить ее. Но этого сделать не удалось. В 1941 году вероломное нападение фашистской Германии прервало мирный труд советского народа. Разверну-

лась невиданная по своим масштабам битва между угарными силами империализма и первой социалистической державой. Наша партия предвела возможность военной схватки с силами империализма, готовила страну и народ к обороне. Социально-экономические завоевания предвоенных пятилеток, идейно-политическое единство советского общества, выкованное в ходе построения социализма, заложили основы победы, одержанной нашим народом в Великой Отечественной войне.

В годы войны со всей силой проявилась направляющая роль Коммунистической партии, под руководством которой ковалась победа. В беспрецедентной по своим масштабам битве с фашизмом неуязвимой стальной волей Вооруженные Силы нашей Родины. Массовый героизм солдат и офицеров, самоотверженность партизан и подпольщиков показали, какая огромная, неодолимая сила — социалистический патриотизм. Громя фашистов, советские люди защищали дело Октября, дело социализма, свою родную землю.

Фронт и тыл сжались в один могучий кулак. Страна стала единым военным лагерем. Было трудно всем. Люди недооценили и недооценили. Женщины работали в цехах вместо мужчин, дети вставали у станков вместо отцов. Но ни на минуту не переставало биться индустриальное сердце Родины. Наши заводы дали Советской Армии оружие, с помощью которого была разгромлена военная машина гитлеровского фашизма, опиравшаяся на промышленную мощь почти всей Европы. Наши колхозы и совхозы, несмотря на острую нехватку рабочих рук и сельскохозяйственных машин, несмотря на резкое сокращение посевных площадей, дали стране хлеб для победы. Это был гражданский, патриотический подвиг народа. Это был подвиг людей, которые видели в труде во имя победы смысл своей жизни. И они сделали все, чтобы Родина победила!

Четыре года длился беспрецедентный народный подвиг. Как образцы военного искусства, доблести Вооруженных Сил, замечательной стойкости и мужества населения нашей страны в историю войн героическая эпопея обороны Брестской крепости, грандиозные сражения под Одессой и Севастополем, на подступах к Москве, у стен Ленинграда и Сталинграда, у Новороссийска, на Орловско-Курской дуге, на Днепре и Буге. Через тяжелейшие испытания, каких еще не выпадало на долю никому, с кровью и потом, но в конечном итоге на масштабах боев пришел советский народ к своей великой победе. Под воздействием своей Коммунистической партии он отстоял завоевания Октября, разгромил агрессоров и очистил свою землю от захватчиков. Он сокрушил фашизм — самое мрачное порождение империализма.

Ничто не забыто нами из летописи этой героической эпопеи. Мы помним вклад в победу над общим врагом народов Польши, Югославии, Англии, Франции, Чехословакии, США и других стран — участниц антигитлеровской коалиции. Мы помним мужество и доблесть борцов Сопротивления в оккупированных врагом странах. Мы отдаем должное тем руководящим деятелям союзных стран Запада, которые перед лицом опасности фашистского порабощения встали, несмотря — на различие общественных систем, на путь действительного сотрудничества с Советским Союзом в борьбе с агрессором.

Разгром гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и Азии, разгром, в котором наша Родина сыграла решающую роль, — имел всемирно-историческое значение: многим народам и странам он открыл путь к свободе, независимости и социальному прогрессу.

Героический подвиг советских людей вновь показал всему миру: нет на свете таких сил, которые могли бы победить народ, освобожденный от гнета капитала, нет таких сил, которые могли бы сокрушить созданный этим народом родной ему общественный строй — социализм! И когда над рейхсагом зависла красная звезда, вооруженный кулак советских воинов, — это было не только знамя нашей военной победы. Это было, товарищи, бессмертное знамя Октября; это было великое знамя Ленина; это было непобедимое знамя социализма — светлый символ надежды, символ свободы и счастья всех народов!

Ни с чем не сравнимы потери и разрушения, которые принесла нам война. Она причинила народу горе, от которого и поныне скорбит сердца у миллионов матерей, вдов и сирот. Нет для человека потери больше, чем гибель близких, товарищей, друзей. Нет зрелища более трагичного, чем вид уничтоженных плодов труда, в которые он вложил свои силы, талант, свою любовь к родному краю. Нет запаха более горького, чем гари пещелищ, Истребленного огнем и металлом. В горах развалин предстала перед вернувшимся домой советским солдатом дорога его сердца, освобожденная от фашистских варваров.

Но ничто не могло сломить волю советского человека, победную поступь социализма. Тяжела была горечь утрат. Но рядом с ней в душе каждого советского человека жило радостное чувство — чувство победы. Подвиг наших воинов и живых. Народ-герой, покрывший себя неуязвимой боевой славою, тесно сплелись вокруг партии, и в годы послевоенного восстановления вновь проявил свои замечательные качества — стойкость, самоотверженность, трудолюбие.

История тех лет, пожалуй, по-настоящему еще не написана, но о главном мы помним хорошо: уже в 1948 году был в основном достигнут довоенный уровень производства в промышленности, а в 1950 году — и в сельском хозяйстве. В последующие годы, окончательно залечив раны, причиненные войной, советские люди создали реальные предпосылки для дальнейшего движения вперед в масштабах, намного превышающих довоенные, для перехода к развернутому строительству коммунистического общества.

Отмечая сегодня пятидесятилетие социалистической революции, мы можем с удовлетворением и гордостью подвести величественные итоги пройденного пути.

Развитие социалистическое общество, построенное в нашей стране, — это общество, где господствует принцип: «От каждого по способностям, каждому по труду». Социалистические производственные отношения обеспечивают планомерное, устойчивое развитие всего народного хозяйства на современном техническом уровне. Высокими темпами развивается наша промышленность. В этом году она даст продукции в 73 раза больше, чем в 1913 году. Почти в три раза увеличился за это время продукция сельского хозяйства. При этом следует иметь в виду, что доля работников, занятых в сельском хозяйстве, сократилась более чем вдвое.

За эти годы показателями — могучая индустрия, охватывающая практически все отрасли современного производства. В Советском Союзе построены крупнейшие в мире электростанции, оснащенные уникальным оборудованием. Достаточно сказать, что мощность только одной турбины из тех, которые будут установлены на Красноярской ГЭС, почти равна мощности всего довоенного Днепродзержинского. Советское машиностроение дает в год около двухсот тысяч металлорежущих станков и более полутора миллионов тракторов и комбайнов. По выпуску стали наша металлургия перешагнула рубеж в сто миллионов тонн. Интенсивно развивается химическая промышленность, радиотехника, электроника, атомная промышленность.

Ярким свидетельством высокого уровня развития нашей индустрии, техники и науки служат достижения Советского Союза в исследовании космоса. Совсем недавно мир был восхищен успешным осуществлением полета автоматической станции на Венеру. Трудно представить себе, какое техниче-

(Продолжение на 3-й стр.)

## 2. Построение социализма в СССР — великий подвиг советского народа

Товарищи! Отстояв революцию с оружием в руках, трудящиеся Советской России под руководством ленинской партии начали восхождение к вершинам социализма. Это был великий и трудный путь, великий, незабываемый подвиг советского народа.

В наследие от царизма Советская власть получила страну с низким уровнем развития экономики и культуры, а семь лет войны — сначала империалистической, потом гражданской — отбросили народное хозяйство далеко назад даже по сравнению с довоенными показателями. Нас окружали враждебные капиталистические государства. Классовые враги, разгромленные на полях сражений, не прекратили сопротивление; они стремились использовать малейшую возможность, малейшую лазейку, чтобы подорвать, ослабить молодое государство рабочих и крестьян. Правые и «левые» оппортунисты пытались свести партию к ленинскому генеральному курсу.

Строительство социализма было для нас сложным делом еще и потому, что мы были первыми. Нам не у кого было учиться. Коммунистическая партия, вооруженная теорией марксизма-ленинизма, знала общее направление пути, везущего к социализму. Но она не знала и не могла знать всех проблем, которые встанут на каждом участке этого пути. И тем более она не могла иметь их готовых решений. По образному выражению Ленина, если буржуазия, приняв к власти, получила уже изобретенный экипаж, ранее подготовленную дорогу, испытанные уже заранее механизмы, то завоевавшая власть пролетариат не имел ни экипажа, ни дороги, вообще ничего, родно ничего испытанного ранее». (Полн. собр. Соч., т. 44, стр. 416). Именно нашей Коммунистической партии предстояло впервые в мире прокладывать путь к социализму, создавать и посылать на практике «механизмы» нового общества.

Такова была обстановка, в которой началось строительство социализма. С высот, на которые мы поднялись теперь, не так уж трудно увидеть просчеты и ошибки, имевшие место в прошлом. Споры нет, что-то можно было сделать быстрее, что-то лучше, что-то с меньшими издержками. Но, чтобы объективно оценить пройденный путь, следует всегда помнить: каждый шаг был для нас поиском, каждое продвижение вперед достигалось в упорной борьбе с врагами внутри страны и на мировой арене.

Приступая к социалистическому преобразованию нашей страны, партия понимала: чтобы построить социализм, необходимо создать крупную современную промышленность. Сделать это в кратчайшие исторические сроки или потерять поражение — иного выбора перед нами не было. Вот почему нашей главной задачей стала индустриализация страны.

Для строительства индустриальной базы социализма у Советского государства в то время не хватало капитала, не хватало техники, не было опытных кадров. Не могли мы рассчитывать и на помощь из-за рубежа. Но у нас был самый передовой в мире общественный строй. У нас был огромный заряд революционного энтузиазма масс, и это позволило советскому народу сделать возможным казалось бы невозможное.

Еще в 1920 году, в разгар гражданской войны по инициативе В. И. Ленина был утверждён первый в нашей стране и во всей мировой практике единый общегосударственный план развития экономики — государственный план электрификации России (ГОЭЛРО). С этого плана берет начало история научно обоснованного, планового, комплексного развития экономики.

Основные направления хозяйственной политики Советского государства в переходный период были сформулированы В. И. Лениным и утверждены X съездом РКП(б) в 1921 году. Они вошли в историю под названием «Новая экономическая политика» (НЭП). Эта политика, рассчитанная на за-

щиту революции, на спасение страны от разрухи и голода, на создание фундамента социалистической экономики, на постепенное вытеснение и ликвидацию капиталистических элементов; была во многом продиктована особенностями обстановки того времени.

Вместе с тем Ленин смотрел далеко вперед. Уже тогда он разработал такие принципы социалистического хозяйствования, которые полностью сохраняют свое значение и в наши дни. Ленинские положения о сочетании централизованного планирования с развитием инициативы трудящихся, об использовании товарно-денежных отношений, хозрасчета, материальных стимулов к труду; о соединении интересов общества в целом с интересами каждого отдельного работника и сегодня являются важнейшими ориентирами в экономической политике партии.

Используя огромные преимущества социалистического строя, партия смогла менее чем за три пятилетки решить коренные проблемы индустриализации страны, сформулированные в решениях XIV съезда ВКП(б). В начале 40-х годов в стране была создана многоотраслевая социалистическая промышленность. По общему объему промышленного производства, по ее технической оснащённости Советский Союз вышел на уровень развитых капиталистических стран Европы.

Чем дальше отходят в прошлые годы первые пятилетки, тем сильнее выдвигаются перед нами эти трудности, но славно время. Наша страна никогда не смогла бы стать социалистической, не смогла бы превратиться в передовую промышленную державу, если бы советский народ не проявил величайшей сознательности, организованности и мужества. Вспомните, товарищи, как люди жили в те годы: хлебные пайки, нехватка одежды и обуви, острая жилищная нужда и целый ряд других трудностей. И, несмотря на все трудности и лишения, страна буквально кипела трудовым энтузиазмом масс, потоки добровольцев устремились на стройки Днепростроя, Магнитки, Турксиба, Комсомольска-на-Амуре и Березняка, Харковского, Челябинского и Сталинградского тракторных гигантов, Горьковского и Московского автозаводов — туда, где создавались форпосты социалистической индустрии.

Наши первые пятилетки были настоящими сражениями за социализм. И, как в каждом сражении, в них рождались свои талантливые командиры, свои беззаветные герои. Партия развернула огромную работу, выдвинула пледу замечательных организаторов промышленности, руководителей народного хозяйства. Энтузиазм великой стройки, всенародный размах социалистического соревнования породили тысячи и тысячи передовиков — ударников, стахановцев, лучших представителей рабочего класса, чьи трудовые подвиги послужили как бы мощным мотором, двинувшим вперед все дело строительства индустриальной базы социализма. Стойкость и мужество этих людей, их беззаветная преданность делу партии, делу социализма — это и сегодня вдохновляющий пример, который живет в доблестных делах рабочего класса, всего советского народа, создающего новые заводы и электростанции, осваивающего просторы Сибири и Дальнего Востока, совершающего эпохальные научные открытия, трудом своего поколения славные традиции первых пятилеток.

Чтобы построить социализм, нужно было не только создать мощную промышленность, но и осуществить социалистическое переустройство деревни. Это была чрезвычайно трудная задача. Надо было преодолеть вековую силу привычки мелкого собственника, узость его интересов и взглядов на жизнь, изменить его психологию. Нужно было крестьянина-индивидуалиста превратить в активного участника коллективного труда и общественной жизни.

Путь к решению этой гигантской социальной проблемы нашел Ленин, разработавший знаменитый кооперативный план, положенный партией в основу ее деятельности в деревне. Партия поставила задачу — наряду с организацией совхозов

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

(Продолжение. Начало на 1—2-й стр.)

ское мастерство, какое тончайшее умение потребовалось, чтобы созданный руками советских людей космический аппарат, пройдя сотни миллионов километров, осуществил посадку на поверхность Венеры и передал из невообразимых далей данные, которые значительно расширили горизонты науки.

Несколько дней назад мир снова стал свидетелем выдающегося достижения советских ученых, конструкторов и инженеров. Впервые решена — и решена блестяще! — сложнейшая научно-техническая проблема автоматической стыковки космических аппаратов на орбите. Открыт путь к созданию больших орбитальных космических станций.

Новые победы в космосе — замечательный подарок к пятидесятилетию Великой Октябрьской социалистической революции.

Социализм не только изменил характер всей экономической системы, он коренным образом преобразил лицо и состав классов, образующих наше общество.

Ведущая роль в социалистическом обществе принадлежит рабочему классу. Советский рабочий унаследовал лучшие черты революционного пролетариата. Это сознательный боец за дело народа, глубоко преданный идеалам партии, творец тех традиций в труде и в быту, которые приближают нас к коммунизму. Рабочие, строящие сегодня коммунизм, являются достойными преемниками пролетариев, сражавшихся на баррикадах Красной Пресни и штурмовавших Зимний, героев первых пятилеток, от которых сегодняшняя рабочая класс принял эстафету революции.

Социализм, коллективная собственность на средства производства, коллективный труд создали новых людей советской деревни — наше колхозное крестьянство. Слово «колхозник» все советские люди произносят с глубоким уважением. Колхозное крестьянство, выступающее в нерушимом единстве с рабочим классом, стало значительной политической силой в жизни нашего общества. Все это — огромная заслуга Великой Октябрь.

Большие социальные задачи решает народная интеллигенция, неразрывно связанная с рабочим классом и крестьянством. И чем больше будет расти культура нашего общества, чем дальше пойдет прогресс науки и техники, тем заметнее будет возрастать роль интеллигенции в решении грандиозных задач, стоящих перед советским народом.

В нерушимом братском единстве, спаянные общностью интересов, целей и идеалов, идет все отряды великой армии строителей коммунизма к светлому будущему, к бесклассовому коммунистическому обществу.

Подлинное освобождение принес социализм женщинам. Они получили широкий простор для развития творческой деятельности, талантов и способностей, освоили множество профессий, которые ранее были им недоступны, активно участвуют в управлении государством. Только в Верховном Совете СССР ныне 425 женщин. Это значительно больше, чем в парламентах всего капиталистического Запада. Наша советская женщина — женщина-труженица, женщина-мать, женщина-героиня достойна самого глубокого уважения.

Всем миру известны результаты ленинской национальной политики. Все нации и народности Советского Союза вышли на путь процветания и достигли огромных успехов в развитии индустрии, сельского хозяйства, науки и культуры. Социализм привел в действие такую могучую движущую силу нашего развития, как дружба народов. Единство многонационального советского народа прочно, как алмаз. И как алмаз переливается многоцветием граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его наций, каждая из которых живет богатой, полнокровной, свободной и счастливой жизнью.

50-летие Октября — это настоящий праздник братской семьи народов, праздник всех республик, образующих великий Советский Союз. Российская Федерация, Украина, Белоруссия, Узбекистан, Казахстан, Грузия, Азербайджан, Литва, Молдавия, Латвия, Киргизия, Таджикистан, Армения, Туркменистан, Эстония — все они живут общими помывками, общими стремлениями. Они были вместе в годы строительства социализма. Они были вместе в суровую годину войны. И вместе они строят коммунизм, самоотверженно трудятся, общими силами двигают вперед экономику, науку и культуру Советской страны.

Пусть процветает братская дружба всех наций и народностей нашей страны, пусть крепнет единство многонационального советского народа!

Товарищи! Главным оружием, с помощью которого трудящиеся нашей страны разрушили старый мир, подавили сопротивление эксплуататорских классов и решительно повели судьбу своей страны, явилось государство, созданное Октябрьской революцией, — государство диктатуры пролетариата. Опыт показывает, что диктатура пролетариата может существовать и существует в разных формах. Но каковы бы ни были эти формы, политическая власть рабочего класса во главе с его авангардом — Коммунистической партией есть непременное условие, необходимая предпосылка построения социализма. Об этом со всей убедительностью говорит опыт нашей революции, это же подтверждает и опыт социалистических революций в других странах.

Теперь, когда давно уже ликвидированы эксплуататорские классы, когда победа социализма привела к нерушимому идейно-политическому единству нашего общества, Советское государство, возникшее как государство диктатуры пролетариата, стало общенародным государством, политической организацией всего народа при руководящей роли рабочего класса.

Партия проделала большую работу в области совершенствования социалистической демократии, создания прочных гарантий социалистической законности. Значительную роль в этом сыграл XX съезд КПСС, принявший важные решения, направленные на неуклонное и последовательное осуществление ленинских норм и принципов во всех областях нашей жизни, на дальнейший подъем политической активности народа.

Продолжает укрепляться Советы депутатов трудящихся — политическая основа нашего общества. Депутаты Советов и акти, который оказывает им повседневную помощь в работе, насчитывают более 25 миллионов советских граждан, то есть почти четверть всего самостоятельного населения страны. В работе Советов находит свое непосредственное выражение власть народа, который сам управляет делами общества и государства.

Волонтеризм масс в различные формы управления общественными делами активно содействует профсоюзам, объединяющим свыше 80 миллионов трудящихся. Под руководством партии профсоюзы на деле проявляют себя как школа управления и хозяйствования, школа коммунизма. Ленинский комсомол, насчитывающий в своих рядах 23 миллиона юношей и девушек, активно помогает партии в коммунистическом воспитании молодежи, проявляет ее к решению конкретных задач коммунистического строительства.

## 3. К новым успехам в борьбе за коммунизм

Товарищи! Для советских людей достигнутые результаты — не только мера уже проделанной работы. Это в то же время рубеж, с высот которого мы смотрим в будущее, определяя свои задачи и перспективы.

Жизнь идет вперед. Каждый этап развития нашего общества выдвигает свои проблемы. Было время, когда главная задача состояла в том, чтобы выступить перед парком классового врага, преодолеть унаследованную от прошлого отсталость, утвердить в жизни основные принципы социализма. Эти проблемы решены. Этот этап уже пройден.

Сегодня перед нами стоят новые задачи — новые не только по своим масштабам, но и по своему характеру. Речь идет

В этих и многих других массовых общественных организациях, которые являются надежной опорой партии, советские люди участвуют государственным подходу к делам, заботе об интересах всего общества, об интересах народа.

Товарищи! Пролетарская революция совершается ради жизненных интересов народа, ради благосостояния и счастья трудящихся, их свободы и социальной справедливости. Вот почему забота об улучшении жизни советских людей всегда была и остается в центре внимания партии и Советского государства.

Социализм дал нашему народу то, чего нет у трудящихся самых богатых капиталистических стран: освобождение от гнета капиталистов, чувство уверенности в завтрашнем дне. Советские люди не знают, что такое эксплуатация, что такое безработица, — и не будут знать этого никогда.

Партия и государство проявляют неослабную заботу об улучшении условий труда, о сокращении рабочего дня. За годы Советской власти средняя продолжительность рабочей недели в промышленности уменьшилась у нас на 18 часов. В этом году осуществляется переход на пятидневную рабочую неделю при двух выходных днях.

В шесть с половиной раз выросли за годы Советской власти реальные доходы рабочих, в восемь с половиной раз выросли доходы крестьян. Только за последние годы повышена заработная плата примерно 25 миллионов рабочих и служащих, введены гарантированная ежемесячная оплата труда и пенсия для колхозников, повышены пенсии инвалидам. В настоящее время пенсия из средств государства и колхозов получают в СССР более 34 миллионов человек.

В сентябре текущего года пленум ЦК КПСС, а затем и сессия Верховного Совета СССР приняли, как известно, новые важные решения по повышению жизненного уровня, непосредственно затрагивающие более 50 миллионов советских людей. С глубоким удовлетворением мы можем сказать, что никогда еще в истории нашего государства одновременно не выделялось таких больших средств на повышение благосостояния народа.

Намного возросло потребление основных продовольственных и промышленных товаров. Более чем в семь раз увеличился в городах жилой фонд; мы строим сейчас больше квартир, чем любая другая страна в мире. Неуклонно растет число санаториев, домов отдыха, пансионатов, туристских баз, стадионов.

СССР — первая страна, в которой государство взяло на себя заботу о здоровье народа, обеспечив всем гражданам бесплатную медицинскую помощь. Врачи, работающие в Советском Союзе, составляют одну четвертую часть врачей всего мира.

Оценивать условия жизни народа можно по многим показателям. Один из самых важных — это продолжительность жизни человека. Это как бы общий итог всего, что делается для него: условий труда и быта, уровня здравоохранения и социального обеспечения. И в этом отношении Советская страна совершила поразительный скачок. Только 32 года жил в среднем человек в старой России. Теперь у нас средняя продолжительность жизни достигла 70 лет — один из самых высоких в мире показателей!

Социализм — это общество, в котором нет привилегированных классов и сословий. Но одна часть населения с первых же дней Советской власти стала привилегированной: это — наши дети, наша молодежь. Заблуда общества о здоровье и воспитании подрастающего поколения каждый новый гражданин СССР начинает чувствовать буквально со дня своего рождения. Мы добились замечательного результата: детская смертность сократилась за годы Советской власти более чем в десять раз! У нас большая (хотя и не вполне еще достаточная) сеть детских яслей и детских садов, где воспитываются сегодня более 9 миллионов юных граждан СССР.

Гигантских размах получила система народного образования. Число учащихся в общеобразовательных школах, средних специальных и высших учебных заведениях, а также в профессиональных школах и училищах приближается сейчас к 60 миллионам! Это одно из главных завоеваний социалистического строя.

Будущее Страны Советов станет таким, каким его делают сегодняшние октябристы, пионеры и комсомольцы. И партия твердо уверена, что это будущее будет прекрасным, что наши дети и внуки с честью будут нести вперед великое знамя Октябрьской революции!

Товарищи! Чтобы измерить глубину перемен, которые принес с собой социализм, нужны и кропотливый труд человека, и вдохновенная песнь поэта. За 50 лет в жизни народа изменилось абсолютно все. Мы создали совершенно новый мир: мир новых — социалистических — отношений, мир нового — советского — человека. Гигантски раздвинулся духовный горизонт советских людей, изменились их нравственный облик, отношение к труду, к обществу, друг к другу. Обновленная и преобразованная социализмом, предстала перед человечеством наша страна во всем своем могуществе и величии, во всем блеске таланта своего замечательного народа.

Величайшее знание социализма, возмужавшее в нашей стране, — это достойная награда за усилия и подвиги советских людей, за полвека беззаветного труда и героических боев за победу идеалов, во имя которых была совершена Великая Октябрьская социалистическая революция.

История — это люди, которые ее делают. Десятки миллионов рабочих и крестьян строили социализм, десятки миллионов революционеров, советских социалистов, деятелей коммунистической революции, политические руководители, полководцы, ученые, командиры производств, ударники и новаторы труда навсегда принадлежат истории нашей страны, истории мирового социализма.

Сегодня, отмечая пятидесятилетие Великого Октября, мы с глубоким волнением вспоминаем и о тех, кого нет с нами, — о тех, кто пал от руки классового врага, защитника революции, защитника социализма. Мы вспоминаем и о тех, кто ушел от нас, стоек на работе, отдав все свои силы славному народу. Советские люди продолжают и будут продолжать их дело — дело коммунизма!

Товарищи! Сегодня наше общество сочетает мудрость зрелости и энергию юности. В наших рядах — ветераны революции и гражданской войны, герои первых пятилеток, те, кто отстоял Советскую власть в жестокой схватке с фашизмом. В наших рядах — замечательная, талантливая и образованная молодежь, достойно продолжающая славу отцов.

Наше сегодняшнее общество — это сила ума и таланта всех поколений, всех наций и народностей, всех трудящихся страны. И нет таких задач и свершений, которые были бы не под силу такому обществу, такому народу.

Подвиг нашего народа, его победы в труде и на поле брани никогда не будут забыты грядущими поколениями.

Слава советскому народу, слава советскому человеку — подлинному герою нашего времени!

о том, чтобы как можно полнее использовать возможности, которые открывает развитие социалистического общества. Мы должны научиться с максимальным эффектом использовать и наши социальные завоевания, и огромные производственные силы, которыми располагает страна, достижения науки и техники, растущий уровень культуры и образования советского народа. Только на этой основе можно успешно строить коммунизм, двигаться по пути, намеченному программой партии. Масштабы и сложность задач, которые нам предстоит решить, предъявляют более высокие требования ко всей нашей деятельности, к стилю и методам работы.

Основной плацдарм борьбы советского народа за победу коммунизма — это экономика, создание материально-технической базы коммунизма. От того, как мы будем развивать народное хозяйство, в решающей мере зависит темпы движения вперед советского общества, и ход соревнования двух мировых систем, и наш вклад в развитие мирового революционного процесса.

Народное хозяйство Советского Союза вступило в такую стадию, когда главным источником экономического роста все больше становится повышение эффективности общественного производства, улучшение качественных показателей всех его отраслей на основе новейших достижений науки и техники.

Это означает, что производство должно расти не только за счет ввода новых мощностей и освоения новых земель, но все в большей мере за счет лучшего использования каждого предприятия, каждого агрегата, каждого гектара земли. Это означает такое распределение и освоение капиталовложений, при котором каждый вложенный рубль давал бы максимальную отдачу. Это означает сокращение расходов сырья, материалов и топлива на каждую единицу продукции.

Важная предпосылка успешного движения вперед — сбалансированность общественного производства, установление таких пропорций и темпов, которые в наибольшей мере отвечали бы потребностям как производства, так и потребления.

Мы и впредь будем уделять первостепенное внимание подъему тяжелой промышленности. Вместе с тем ускоренными темпами будут развиваться сельское хозяйство, отрасли промышленности, производящие товары народного потребления, сфера обслуживания. Это необходимо для дальнейшего увеличения экономической мощи страны, для научно-технического прогресса, для нового подъема благосостояния советских людей.

Жизнь поставила важные задачи в области совершенствования методов хозяйствования, управления экономикой, улучшения системы планирования и экономического стимулирования. Чтобы решить эти задачи, партия и правительство начали осуществление широкой хозяйственной реформы. Главная ее цель состоит именно в том, чтобы повысить эффективность общественного производства, обеспечить дальнейший рост производительности труда. А что нужно для этого в современных условиях? Прежде всего — шире использовать экономические рычаги, умело сочетать план, централизованное руководство с инициативой коллективов промышленных предприятий, совхозов и колхозов.

Основные направления экономической политики, отвечающей современному этапу развития страны, разработаны в решениях XXIII съезда КПСС и Пленумов Центрального Комитета 1965—1967 годов. Прошло не так много времени с тех пор, как началось претворение в жизнь этих решений, но уже первые результаты показывают, что мы на верном пути. За последние три года темпы роста промышленного и сельскохозяйственного производства заметно возросли. Ведущие отрасли народного хозяйства стали работать рентабельнее. Все это позволило осуществить новые меры для подъема народного благосостояния.

Наша партия и дальше будет уделять неослабное внимание выработке научно обоснованных хозяйственных решений, направленных на дальнейший подъем производительности сил страны.

У нас есть все необходимое, чтобы иметь самую мощную в мире индустрию — как по общему объему производства, так и по научно-техническому уровню, по качеству выпускаемой продукции, по главным экономическим показателям. Наш общественный строй позволяет использовать все преимущества планового хозяйства. В нашем распоряжении современная, хорошо оснащенная производственно-техническая база. Мы располагаем тремя vast нефтеносными площадями мира, более чем четвертью всех запасов природного газа, огромными источниками гидроэнергии и залежами угля, богатейшими запасами металлических руд и леса. В стране выросли замечательные кадры, способные решать любые задачи.

Новый подъем советской индустрии позволит еще больше укрепить обороноспособность нашей великой державы, упрочить позиции социализма на мировой арене.

Интересы советского народа, интересы коммунистического строительства требуют, чтобы у нас была не только мощная промышленность, но и высокопроизводительное сельскохозяйственное производство, способное полностью обеспечить растущие потребности населения в продуктах питания, а промышленности — в сырье.

Множков веков сельское хозяйство зависело от климата, от капризов природы. Человек всегда стремился оселиться у этой зависимости или, по крайней мере, ослабить ее. Для нашей Родины, раскинувшейся от прибалтийских равнин до Тихого океана, от горных вершин Кавказа и Памира до полярной тундры, — это особенно важно. Только на этом пути можно добиться высоких и устойчивых темпов роста в земледелии и животноводстве.

Потому мы придаем первостепенное значение выполнению договоренной программы мелиорации, улучшения земель, внедрению химии, подъему культуры земледелия. Теперь страна в состоянии вкладывать в развитие сельского хозяйства больше средств. Мы хотим, чтобы по производительности труда, технической оснащенности, степени использования достижений науки сельское хозяйство встало в один ряд с социалистической индустрией. При нынешнем прогрессе науки и техники это вполне реальное дело.

Человечество вступило в век стремительной научно-технической революции. Советская Родина гордится замечательными достижениями своих ученых. Большие успехи физики и химии открывают новые источники энергии, позволяют создавать новые материалы, расширяют горизонты перед всеми ведущими производствами. Открытия в биологии создают новые возможности для сельского хозяйства и медицины. Развитие кибернетики повышает производительность умственного труда, прокладывает пути автоматизации различных видов хозяйственной деятельности и управления. Наука становится в подлинном смысле слова непосредственной производительной силой. Эта ее роль еще более возрастет в будущем.

Перед учеными стоят огромные по своему значению задачи проникновения в тончайшую структуру материи, в тайны жизни, преобразования одних видов энергии в другие, управления термоядерными реакциями, дальнейшего изучения космоса, влияния на процессы, происходящие в атмосфере, изучения глубин земли и моря. Многие предстоит сделать в области общественных наук — и в разработке проблем коммунистического строительства в нашей стране, и в исследовании вопросов мирового развития.

Отдавая должное достижениям ученых, советский народ ожидает от них новых, еще более значительных успехов. Социализм развивается, опираясь на наиболее передовое, прогрессивное, что создается человеческим гением. С наукой мы связываем свое будущее. И мы уверены, что советская наука, наши ученые будут на самых передовых рубежах мирового прогресса!

Взрывной рост науки и техники делает особенно актуальной вечную проблему отношений между человеком и природой. Еще первые социалисты считали, что важной чертой общества будущего является сближение человека с природой. С тех пор прошли века. Построив новое общество, мы воплотили в жизнь многое из того, о чем могли лишь мечтать предшественники научного социализма. Но природа не утра-

тила для нас своей огромной ценности и как первоисточник материальных благ, и как неиссякаемый источник здоровья, радости, любви к жизни и духовного богатства каждого человека.

Обо всем этом хочется напомнить, чтобы подчеркнуть, как важно беречь природу, охранять и приумножать ее богатства. Хозяйское, рачительное использование естественных ресурсов, забота о земле, о лесе, о реках и чистом воздухе, о растительном и животном мире — все это наше кровное, коммунистическое дело. Мы должны сохранить и украсить нашу землю для нынешних и будущих поколений советских людей.

Чем разумнее мы будем использовать богатства природы, чем больших успехов добьются промышленность, сельское хозяйство, наука, тем выше станет производительность общественного труда, тем богаче, краше и культурнее будет жизнь советских людей.

Мы по праву говорим о наших успехах, но мы видим, что у нас есть и нерешенные вопросы. Мы знаем, что не все советские люди, не каждая семья живут сегодня так, как нам всем хотелось бы. Поэтому во всей своей деятельности, во всех своих планах партия уделяет особое внимание повышению народного благосостояния. По мере роста национального дохода у нас будет и дальше неуклонно расти заработная плата трудящихся, увеличатся производство предметов потребления. Мы будем и впредь в больших размерах вести жилищное и культурно-бытовое строительство, чтобы обеспечить улучшение быта и условий жизни каждой советской семьи.

Отмечая славное 50-летие Октября, наша партия с полным сознанием своей ответственности говорит: с каждым годом будет крепнуть могущество Советской державы, будет улучшаться жизнь советских людей. Советский человек будет все полнее пользоваться плодами завоеванного, все ярвее ощущать преимущества социалистического образа жизни.

Товарищи! Марксисты всегда исходили из того, что в основе социального прогресса лежит развитие общественного производства. Но это отнюдь не значит, что можно отбывать на второй план решение других важных социальных и политических проблем. Все стороны коммунистического строительства тесно связаны между собой. Хорошо известно, что решение социально-политических задач зависит от экономических достижений. В свою очередь, экономическое развитие во многом определяется тем, насколько успешно решаются социально-политические задачи. Совершенствование общественных отношений, развитие социалистической демократии и государственности, идейно-воспитательная работа — все это дело первостепенной важности.

На современном этапе происходит сращивание существующих различий между рабочим классом, колхозным крестьянством и интеллигенцией нашей страны. Сегодня мы конкретнее и отчетливее видим, какими путями пойдет решение этих проблем, лучше знаем, что для этого надо делать.

Все больше изменяется характер сельскохозяйственного труда. Сегодня крестьянину приходится иметь дело со сложными машинами, с электричеством, с химией, с агротехнической и зоотехнической наукой. Это есть процесс практического превращения сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального.

За последние годы немало сделано для того, чтобы ускорить сближение города и деревни также в сфере благосостояния и культуры. Теперь когда достигнуты серьезные успехи в укреплении экономики колхозов и совхозов, более солидной становится основа для переустройства села, его облика и быта. Речь идет о широком жилищном и культурно-бытовом строительстве, завершении электрификации села, жилищного строительства. Залатая эти провалы, требуется немало времени, чтобы решить их в масштабах такой страны, как наша. Но мы придаем этому делу огромное государственное значение и беремся за него всерьез.

Современный уровень производства, научно-технический прогресс все больше сближает труд рабочего и крестьянина с трудом инженера, техника, агронома. Важную роль здесь играет быстрый рост культуры всего населения. Партия добивается того, чтобы все рабочие, все крестьяне стали интеллигентными в самом широком смысле этого слова, в полной мере применяли свои творческие способности, активно участвовали в духовной жизни всего нашего общества.

Разумеется, это не придет само собой. Тут нужна целенаправленная деятельность партии и государства. Наши планы предусматривают дальнейшее развитие всех областей культурной жизни, совершенствование всей системы народного образования — общего, высшего и профессионального технического. Разрабатывая хозяйственные планы на будущее, мы сознательно вкладываем в них такие элементы, которые ведут к автоматизации и механизации производственных процессов, к сокращению сферы неквалифицированного труда. Последнее очень важно не только с точки зрения экономического эффекта, но и с точки зрения облегчения условий работы и изменения самого характера труда миллионов советских людей.

Партия придает большое значение созданию наиболее благоприятных условий для всестороннего развития личности. Большие возможности в этой области открываются с увеличением свободного времени трудящихся. Свободное время — это не только отдых, но, как подчеркивал Маркс, — и своего рода пространство для развития личности. Необходимо делать все, чтобы с расширением этого «пространства» росли возможности всех членов общества пользоваться благами культуры, учиться, заниматься любимым делом в различных сферах научного, технического и художественного творчества.

По мере нашего продвижения вперед будет еще больше повышаться роль литературы и искусства. Иные к сокращению мировой культуры приобщаются самые широкие массы трудящихся. Это значит, что все более возрастает общественная роль искусства, а тем самым и ответственность писателей, композиторов, деятелей театра, кино, изобразительного искусства. Партия и народ высоко ценят их труд. Деятели литературы и искусства призваны создавать такие художественные произведения, которые бы идейно обогащали строителей нового общества, несли в массы коммунистическую нравственность, удовлетворяли возрастающие эстетические запросы нашего народа.

Совершенствование социалистических общественных отношений включает в себя дальнейшее укрепление Советского государства, повышение его организаторской роли в экономике и культуре. Речь идет о развитии социалистической демократии. Речь идет о четкости, слаженности и высокой культуре в работе всех звеньев государственного аппарата, о укреплении правопорядка и государственной дисциплины, о преодолении элементов бюрократизма и формализма, с которыми еще приходится сталкиваться в нашей жизни. Все это имеет первостепенное значение для коммунистического строительства.

Коммунизм по своей природе является обществом, которое создается усилиями самих масс в интересах всего народа. Ити к коммунизму — значит все шире вовлекать трудящихся в практические дела, связанные с управлением государством, экономической и общественной жизнью. Всемерное повышение роли Советов депутатов трудящихся и общественных организаций будет способствовать еще более активному участию народных масс в решении государственных и общественных дел, развитию народной инициативы и творческой активности советских людей. Наша партия и ведет большую повседневную работу по всем этим направлениям.

(Продолжение на 4-й стр.)

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

(Продолжение. Начало на 1—3-й стр.)

Советский строй воспитал у трудящихся преданность делу социализма, коллективизм, чувство хозяина своей страны. Но быть хозяином — значит, наряду с большими правами, иметь и большие обязанности. Это значит — нести высокую ответственность не только за свой личный труд и поведение, но и за дела коллектива, предприятия, всей страны. Воспитание этих качеств, которые должны стать неотъемлемыми чертами внутреннего мира каждого советского че-

## 4. Великий Октябрь и мировое революционное движение

Товарищи! Вихрь Октября раздул искры революции в могучее пламя. Подвезка, прошедшие после Октябрьской революции, убедительно показали ее огромное международное значение. За эти годы изменился весь облик мира — изменился в огромной мере под воздействием Октября и его идей, под влиянием побед социализма.

С рождением Советского государства борьба между рабочим классом и империалистической буржуазией приобрела новый характер, ее главным стержнем стала борьба между двумя противоположными социальными-экономическими системами. Резко обострились водораздел, по одну сторону которого сплелись все силы старого мира, реакции, социального и национального угнетения, а по другую — силы социализма, демократии и прогресса.

В то время старый мир господствовал на пяти шестых территории нашей планеты, был несравненно сильнее экономически, обладал большим военным превосходством. Но революционная эпоха вместе с устаревшими режимами ломает и традиционные представления о силе. На стороне нового мира были законы общественного развития, революционная энергия масс, самые передовые идеи нашего времени. И даже в те дни, когда социализм был представлен одной в мире страной, это дало ему силу выстоять, а затем и перейти в историческое наступление.

В ходе полугодовой борьбы коренным образом изменилось соотношение сил в мире. Уже треть человечества встала на путь социализма. Завершается крупная система колониального рабства: свыше 70 новых государств поднялись на обломках бывших колониальных империй. Огромной силой стало организованное рабочее движение в странах капитала. Его влияние — крупный фактор всей политической жизни этих стран. Большой размах приобрели демократические движения, в которых участвуют широкие слои населения. В результате всех этих изменений уже не империализм, а социализм, антиимпериалистические силы определяют главное содержание и главное направление общественного развития.

Народы мира могли вочию увидеть, что социализм ликвидировал эксплуатацию человека человеком и национальный гнет; открыл широкие возможности для преодоления отсталости, для расцвета производительных сил, для прогресса. Они убедились, что социализм пролагает путь к подлинной демократии и свободе личности, к прочному миру, к устранению войн из жизни общества.

На фоне успехов социализма стало еще очевиднее, что капитализм не способен решить коренные проблемы, стоящие перед человечеством. Он является источником неисчислимых бедствий и страданий для народных масс. Империализм порождает агрессивные войны, от него исходит сегодня угроза мирового термоядерного конфликта. Империализм повсюду в смертях десятков миллионов людей, уничтожении в двух мировых войнах. Но его вина огромна: средства растрачиваются на гонку вооружений, на создание орудий массового истребления. Империализм является помехой тому, чтобы уже теперь использовать величайшие возможности, открытые наукой и техникой, для ликвидации голода, нищеты и болезней. Империализм несет ответственность за то, что страны, находившиеся в колониальной неволе, отстали в своем развитии на многие десятилетия. Империализм — это строй жестокого угнетения трудящихся, подавления демократии, строй, который борется фанатизмом — самое крайнее воплощение реакции, мракобесия и террора.

Подвезка, отделяющие нас от Октября, — это подвезка углубляющегося общего кризиса капитализма, разоблачения империализма в глазах народов, подвезка его влияния. Но империализм не складывает оружия. Это — сильный и коварный противник. Он многому научился, старается извлечь уроки из своих поражений, приспособиться к новой обстановке.

Под напором классовой борьбы империализм маневрирует, идет на частичные уступки, широко прибегает к социальной демagogии. Обострение внутренних противоречий, успехи социализма в соревновании с капитализмом вынуждают буржуазию все шире использовать государственно-монополистическое регулирование экономики для смягчения кризисных явлений, для поддержания темпов роста производства. Лишаясь колоний, империализм переходит к более хитрым и тонким методам эксплуатации других народов. Империализм не жаждет сил и средств в борьбе за умы людей; рост влияния социализма заставляет империализм постоянно приспосабливать свое идеологическое оружие, свою пропаганду к меняющейся обстановке.

Все сознательные участники революционного движения учитывают эти явления в стане своего противника, всею сложностью обстановки, в которой сегодня происходит классовая и освободительная борьба. Они выработали наиболее эффективные пути этой борьбы, стремятся сплотить все силы в едином антиимпериалистическом фронте.

За последние десятилетия революционный процесс приобрел подлинно всемирный размах. Нет такого района на земном шаре, где бы в той или иной форме не развертывалась борьба за дело социального и национального освобождения. Империализм подвергается атакам с разных сторон. Попытки даже такие его позиции, которые еще совсем недавно казались неуязвимыми. Сбивается предвидение Ленина о том, что в борьбе против капитализма сольются в единый поток самые разнообразные силы и движения.

Мы, коммунисты, хорошо представляем себе масштабы и сложность задач, которые стоят перед революционными силами. На пути к торжеству идей социализма и прогресса во всем мире еще немало напряженных боев и упорного труда. Но можно быть уверенными, что современный этап знаменует собой огромный шаг вперед на этом пути, займет достойное место в летописи борьбы человечества за прогресс и свободу, за социализм.

Наиболее яркая и важная черта этого этапа — успешное развитие мировой системы социализма. Международный рабочий класс, все революционные силы по праву видят в ней свое величайшее завоевание, свое замечательное достижение. Выход социализма за рамки одной страны, создание целой системы социалистических государств ознаменовали новый крупный поворот в развитии мировых событий. Эта победа еще более ослабила силы империализма. Эта победа вселяла в сердца широчайших масс еще большую уверенность в правоте социализма, в неотложность его великих идеалов. Под влиянием живого, развивающегося социализма, притягательной силы его примера в мире сложились новые условия для дальнейшего развертывания революционной и освободительной борьбы, для всех демократических движений.

За 20 лет в большинстве стран социализма достигнуты большие результаты в экономическом и культурном строительстве, в развитии новых общественных отношений и социалистической демократии. Принципиальные достижения мирового социализма, которые следует подчеркнуть особо, —

завоевание — одна из самых важных задач партии в коммунистическом строительстве.

Товарищи! Великие дела и подвиги советского народа за 50 лет. Еще более грандиозные перспективы открываются перед ним на подвезковом рубеже. Мы убеждены, что и годы второго пятидесятилетия нашей страны будут ознаменованы новыми свершениями всемирно-исторического значения. Революционные пламя, зажженное в сердцах людей Октябрем, озаряет наш путь вперед, путь к торжеству коммунизма!

Это создание нового типа отношений между государствами, в которых победила социалистический строй. Братские отношения между странами социализма опираются на растущее взаимное доверие и уважение народов, основываются на социалистическом интернационализме. Жизнь показывает, что в рамках социалистического сотрудничества каждая из стран получает самые благоприятные возможности для укрепления своего суверенитета, независимости и пользуется в то же время всеми преимуществами, которые дает взаимопомощь и товарищеская поддержка.

Весь опыт развития мировой социалистической системы с ее великими завоеваниями и с ее трудностями говорит о том, что с победой социалистических революций в ряде стран отношения нового типа сами по себе не приходят. Социалистическим странам приходится сталкиваться с новыми, сложными проблемами, преодолевать неслетное наследие капиталистического прошлого, противостоять прощам империализма, стремящегося внести раскол в наши ряды.

Общими усилиями братских партий достигнуты значительные результаты в укреплении социалистического сотрудничества. Каждая нация вносит своеобразие в общее дело строительства новой жизни. Мы дорожим вкладом каждого народа, каждой марксистско-ленинской партии в интернациональное сотрудничество социализма. Из обих творческих усилий, выражающих все многообразие жизни, рождается тот великий опыт мирового социализма, который является достоянием всего человечества.

Говоря о социалистической системе и проблемах ее развития, нельзя обойти молчанием то, что всех нас глубоко волнует. Речь идет о положении дел в Китайской Народной Республике. Победа революции в Китае имела огромное значение. Она оказала глубокое воздействие на развитие национально-освободительного, революционного движения во всех странах Азии и Африки.

К сожалению, шовинистический и великодержавный курс группы Мао Цзэ-дуна, проводимый в последние годы, наносит серьезный ущерб делу социализма в Китае. Этот курс, направленный на подрыв единства мирового социалистического сотрудничества и международного коммунистического движения, противоречит интересам революционной борьбы народов.

События в Китае до конца обнажили идейно-политическое падение некоторых руководителей КПК. В то же время они показывают, что социализм в этой стране даже за короткий срок, в самых сложных условиях, сумеет пустить корни, завоевать на свою сторону широкие массы. Именно здесь обостряется та упорная борьба, которую ведут лучшие сыны Коммунистической партии Китая, передовые силы китайского народа за сохранение завоеваний социализма.

Китайским коммунистам, китайскому народу есть что зашишать, есть за что бороться. Генеральная линия китайских коммунистов — это линия на построение социализма, выработанная VIII съездом Компартии Китая в 1956 году. Это — линия на планомерное экономическое развитие и максимальное удовлетворение материальных и культурных потребностей жизни народа. Это — линия на развитие демократической жизни. Это, как подчеркивалось в решении съезда, — линия на «свечную и нерушимую братскую дружбу с великим Советским Союзом и всеми странами народной демократии».

Мы верим, что нынешние события в Китае — исторически переходный этап его развития. Мы верим, что, несмотря на все трудности, дело социализма в Китайской Народной Республике победит.

Товарищи! Путь, по которому идут социалистические страны, — это путь напряженного труда и активной борьбы. Мы знаем, что вперед большая работа, большие задачи, решение которых требует совместных усилий братских партий и народов. Со своей стороны Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ не пожалует сил для укрепления мирового социалистического сотрудничества, для завоевания им новых побед.

Позвольте сегодня от имени всего советского народа горячо приветствовать братские народы, строящие новую жизнь. Наши первые слова приветия — мужественному народу Демократической Республики Вьетнам, который с оружием в руках защищает свою свободу и независимость, свои социалистические завоевания.

Мы горячо приветствуем народы Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Кореи, Народной Демократической Республики Кувейт, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, уверенно идущие вперед под знаменем социализма.

Мы приветствуем китайский и албанский народы, которые ведут борьбу за сохранение социалистических завоеваний в своих странах.

Мы желаем народам всех социалистических государств самых больших успехов в их благородном труде!

Товарищи! Среди сил, выступающих против империализма, важное место принадлежит рабочему классу развитых капиталистических государств, который ведет борьбу в цитаделе мирового империализма. Мы знаем, насколько трудной является эта борьба. Она требует не только большого напряжения и мужества, но и умения противостоять империалистической буржуазии, всем ее маневрам и ухищрениям высокой организованности и большого политического искусства.

Нанеперек всем трудностям рабочее движение в странах развитого капитализма неустанно набирает силу, приобретает новый опыт. Активность, настойчивость, растущая организованность трудящихся в борьбе за свои жизненные интересы — вот что характерно для современного этапа классовой борьбы в капиталистическом мире. Забастовки нередко охватывают целые страны. Рабочий класс все чаще добивается удовлетворения своих требований. Эти требования идут все дальше, становятся все более радикальными, перерастая в программу борьбы против антидемократического и политического всевластия монополий.

Главным препятствием на пути к победе рабочего класса был и остается раскол его рядов. Однако все опыт, накопленный рабочим движением, говорит ему, что единство — жизненная необходимость. Этот опыт убеждает, что различия во взглядах между социалистами и коммунистами не должны быть помехой для сплочения рядов рабочего класса против монополий, против военной опасности, в борьбе за социализм. Вопросы политики правых лидеров социал-демократии, заостренных на антикоммунистических позициях, тяга к единству растет, и в ряде стран на этом пути уже достигнуты определенные успехи.

Роль рабочего класса в капиталистических государствах за послеоктябрьские годы значительно усилилась. И не

только потому, что он составляет ныне большинство населения этих стран и является решающей силой в материальном производстве. Рабочий класс наиболее последовательно выражает интересы всей нации, сплачивает вокруг себя широкие массы трудящихся, все антимонополистические силы. Можно не сомневаться в том, что пролетарий капиталистического мира в конечном счете добьется решающих успехов в борьбе за свои идеалы.

Одна из главных особенностей послеоктябрьского пятидесятилетия — это сращивание национально-освободительного движения с борьбой рабочего класса в единый революционный поток. Полтора миллиарда человек, проживающих в бывших колониях и полуколониях, добились независимости, вышли на арену активной политической жизни. Это расширило рамки мирового революционного движения, ускорило общественный прогресс.

Завоевание политической независимости, однако, не решило всех важных проблем, которые стоят перед народами Азии, Африки, Латинской Америки. Немало усилий требуется, чтобы зашито и упрочить эту независимость, добиться экономической самостоятельности, ликвидировать отсталость. Прогрессивные силы этих стран активно выступают за проведение антиимпериалистической политики. Залогом успеха такой политики является союз национально-освободительного движения государств, сбросивших колониальное иго, с мировым социализмом, укрепление их сотрудничества с социалистическими странами.

В освободившихся странах развертываются глубокие социальные процессы. Обостряется борьба вокруг коренного вопроса — о путях их дальнейшего развития. Под влиянием побед мирового социализма народы Азии и Африки все более тянутся к передовым формам общественного устройства. Событием большого значения является то, что ряд молодых государств встал на путь некапиталистического развития.

История показывает, что ликвидация отсталости, движение к социализму, мина капитализм, предполагают решение многих сложных социальных проблем, требуют создания современных производительных сил. Народам стран, избравших социалистический ориентир, еще предстоит решить эти проблемы. И решат в условиях, когда не ликвидировано наследие колониализма, когда консервативные элементы еще пользуются немалым влиянием. Самостоятельная защита завоеваний революции, единство всех демократических сил народа, напряженный труд и постоянные усилия, направленные на подъем экономики и культуры, — вот в чем переломные представители молодых развивающихся стран видят гарантию движения вперед.

Советский народ плет горячий привес всем борцам рабочего и национально-освободительного движения. Мы желаем вам, дорогие товарищи, новых больших успехов в борьбе за жизненные интересы и права народов, за мир и демократию, за национальное освобождение и социализм! Мы убеждены, что наш боевой союз и привес будет расти и крепнуть!

Опыт истекшего полувека убедительно доказал, что эффективность усилий революционного движения в большой мере зависит от сплоченности и сотрудничества всех его отрядов.

Единство революционных сил имеет под собой надежную основу. Каждая из этих сил решает свои задачи, но у них общий противник — империализм, у них общие цели — борьба за интересы трудового народа, за мир, демократию и свободу. Все это диктует необходимость объединить усилия мировой системы социализма, рабочего и национально-освободительного движения в общее наступление на империализм.

Авангард революционных сил, знаменосец идеи единства революционного процесса — это международное коммунистическое движение. Современное коммунистическое движение, наследие и продолжатель созданный Марксом и Лениным, родилось на гребне могучей революционной волны, которую вызвала победа рабочих и крестьян России. Историческую роль в создании и укреплении боевого марксистско-ленинского партий сыграл Коминтерн.

За 50 лет коммунистическое движение прошло огромный путь. Если в 1917 году в мире было всего несколько сот тысяч коммунистов, то в наши дни насчитывается уже 50 миллионов боецов, объединенных в 88 коммунистических и рабочих партиях. Среди них партии, руководящие строительством нового общества в социалистических государствах. В их числе марксистско-ленинская партия, возглавляющая борьбу пролетариата в странах развитого капитализма. Фактом огромного значения является то, что в Западной Европе, где сосредоточено более 100 миллионов рабочих и служащих, выросли такие коммунистические партии, которые стали общенациональной политической силой. Напряженную борьбу против злейшего врага народов — американского империализма и внутренних реакционных режимов — ведут коммунистические партии стран Латинской Америки. Все теснее сплываются вокруг себя широкие демократические слои, все больше завоевывают доверие масс компартии стран Азии и Африки.

Мы знаем, как много мужества и самоотверженности нужно коммунистам в странах капитала. Империализм идет на все, чтобы подорвать компартии, заставить коммунистов отказать от своих идеалов. Почти в 40 капиталистических странах партии рабочего класса находятся под запретом. За приверженность идеям коммунизма выгоняют с работы и лишают кусок хлеба, сажаят в тюрьмы и расстреливают.

В дни юбилея Октября мы говорим всем коммунистам, всем революционерам, которые томятся в заточках и подвергаются репрессиям: наши сердца с вами, дорогие братья и друзья! Мы уверены, что никакие испытания не могут сломать коммунистов, никакие преграды не могут остановить развитие коммунистического движения.

Коммунизм стал могучей силой, его идеи победило шестую часть нашей планеты. Свою роль авангарда общественного прогресса, своего последовательного борца за интересы рабочего класса, всех трудящихся коммунисты завоевали делями. Коммунисты доказали свое умение возглавлять борьбу за свержение капитализма и построение социализма. Они доказали, что являются наиболее стойкими защитниками гнетимых в капиталистических странах. Они доказали, что являются самоотверженными борцами за национальную свободу и социальный прогресс народов колоний. Они отстаивают мир, свободу, демократию для всех народов.

Для нового мощного подъема коммунистического движения.

## 5. Ленинская внешняя политика Советского Союза

Товарищи! В нашей великой созидательной работе, в обеспечении благоприятных условий для строительства социализма и коммунизма большую роль играет наша внешняя политика.

Победа Великого Октября положила начало подлинно революционным изменениям в международных отношениях. Впервые на мировой арене появилось государство, которое империалистической политике угнетения и эксплуатации народов, политике колониальной эксплуатации, насилия и грабительских войн противопоставило политику защиты свободы

для его новых побед сложились благоприятные условия. Но мы никогда не можем забывать, что миссия, выпавшая на долю коммунистов, это — грандиозная и сложная миссия революционной перестройки всей жизни общества. Переход человечества от капитализма к социализму — это процесс сложный и многообразный. На его пути возможны определенные неудачи, временные отступления и даже поражения на отдельных участках борьбы. Из этого коммунистическое движение извлекает уроки.

Опыт показывает, что победить такого сильного и коварного противника, как империализм, можно только противопоставив ему, наряду с решительностью и беззаветной готовностью к борьбе, трезвый политический расчет, хладнокровие и выдержку. Этому противнику коммунисты противопоставляют такую стратегию, которая опирается на научный анализ соотношения сил внутри страны и на международной арене. Они противопоставляют ему такую тактику, такие формы и методы борьбы, которые с наибольшей полнотой учитывают конкретные условия. Полнота, что бывает нелегко сразу найти верные решения встающих проблем. Меняется мир, следовательно разны борются против империализма. Все это требует постоянного изучения и глубокого обогащения творческого развита марксистско-ленинской теории, усиления ее влияния в рядах революционного движения.

В современных условиях особое значение приобретает всемерное разрывание борются против политики и идеологии империализма. Стараясь поставить преграду на пути освободительного движения, империализм пытается активизироваться, предпринимает все новые авантюры и провокации. Для того, чтобы успешно противостоять империализму, не только отбивать его атаки, но и наносить ему новые поражения, коммунистам, всем революционерам нужна огромная энергия, мобилизация сил на всех основных направлениях борьбы.

Коммунистические партии усиливают наступление на идеологические позиции буржуазии, разоблачают политику и идеологию антикоммунизма. Широко пропагандируя успехи социализма, они опровергают клевету и фальсификации, антикоммунистические легенды и мифы, распространяемые империалистической пропагандой. Компартии вскрывают несостоятельность различных новых хитроумных «теорий», пускаемых в ход для обеления капитализма. В идеологической работе партии видят необходимое условие успешной борьбы за массы, за укрепление антиимпериалистического фронта. Наша партия, со своей стороны, будет и впредь наращивать усилия в деле отпора антикоммунизму, разоблачения всей политики и идеологии империализма.

Из всего опыта классовой борьбы коммунисты всех стран делают тот вывод, что важнейшей предисловкой решения трудных, разнообразных проблем, стоящих перед нами, является укрепление боевого сотрудничества, сплоченности и активного взаимодействия всех братских партий мира. Только выступая в качестве единого международного движения, мировой коммунизм сможет достичь своих великих целей. Сегодня для всех нас важно чувство локтя, постоянная координация своих действий в международном масштабе.

Строительство социализма и коммунизма в странах социалистического сотрудничества; отпор агрессивным действиям империализма, защита всеобщего мира и безопасности народов; сплочение масс под знаменами демократии, национального освобождения и социализма; дальнейшее совершенствование стратегии и тактики для революционной борьбы против капитализма — таковы главные проблемы, для решения которых мировое коммунистическое движение сплачивает свои ряды. «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» — этот лозунг, прозвучавший надобом на заре революционной борьбы рабочего класса, и сегодня зовет к единению всех антиимпериалистических сил.

Мы убеждены, что дальнейшее сплочение нашего движения диктуется жизненными интересами каждой братской партии. Разумеется, каждая партия имеет свои задачи, принимает соответствующие конкретной обстановке формы и методы борьбы. И все партии делают это на основе полной независимости и самостоятельности. Но сила, эффективность борьбы той или иной партии зависит не только от ее успехов в своей стране, но и от успехов других братских партий, от масштабов и глубины сотрудничества всех отрядов коммунистического движения. Опыт показывает, что отход от принципов интернационализма, попытка противопоставить интересы отдельных отрядов нашего движения общим задачам революционной борьбы, проявления национальной замкнутости неизбежно ослабляют позиции коммунистов перед лицом классового врага.

Мы с большим удовлетворением отмечаем, что позиция КПСС полностью совпадает с позициями подавляющего большинства братских партий, решительно выступающих за сплочение наших рядов на принципиальной основе марксистско-ленинизма. Большую роль в выработке общих идейно-политических позиций коммунистического движения сыграли, как известно, совещания представителей братских партий в 1957 и 1960 годах. О растущем стремлении к укреплению единства говорят также замечательные факты последнего времени, как Карловарская конференция европейских коммунистических партий, другие региональные и двусторонние встречи представителей братских партий, движение солидарности с героическим Вьетнамом и народами арабских стран, ставших жертвой агрессии.

Теперь уже совершенно ясно, что большинство братских партий выступает за союз нового международного совещания. Наша партия целиком поддерживает эту идею и готова сделать все для успеха новой всемирной встречи коммунистов.

Товарищи! Сегодня все коммунистическое движение вместе с нами празднует юбилей Великого Октября. Отмечаем его, марксистско-ленинцы подводят итоги пройденного пути, намечают перспективы дальнейшей борьбы за торжество наших общих коммунистических идеалов.

Коммунистическая партия Советского Союза всегда считала и считает свою деятельность, свой опыт неотъемлемой частью деятельности и опыта всего мирового коммунистического движения. В нерушимой дружбе, в боевом союзе с братскими партиями КПСС всегда черпала силу, вдохновение в борьбе и труде.

Разрешите, товарищи, от имени нашей партии выразить самую искреннюю благодарность всем братским партиям, всем коммунистам за их дружбу, за искреннюю поддержку советского народа в его борьбе за построение коммунизма!

Позвольте передать всем марксистско-ленинским партиям сердечный привес и пожелание новых больших успехов. Слава мировому коммунистическому движению — ведущей политической силе нашей эпохи!

и независимости народов, защиты мира, отпора империалистическим агрессорам. Борьба этих двух противоположных лагерей продолжается уже полстолетия.

Характер ленинской внешней политики Советского государства, ее важнейшие отличительные черты вытекают из самой сущности социалистического общественного строя.

(Продолжение на 5-й стр.)

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

(Продолжение. Начало на 1—4-й стр.)

службе революционного преобразования общества в нашей стране. Защита завоеваний революции — такую задачу В. И. Ленин поставил перед советской внешней политикой сразу же после победы Октября.

Выступая перед руководящими работниками партии в январе 1918 года, он призвал решать внешнеполитические вопросы «с точки зрения наилучших условий для развития и укрепления социалистической революции, которая уже началась» (Полн. собр. Соч., т. 35, стр. 247). Внешняя политика Советского государства неизменно строится на основе этого ленинского указания. Защищать завоевания Октября, расстроить империалистические козни против родины социализма, обеспечить необходимые внешние условия для построения коммунистического общества — такова ее главная задача. Именно в этом видел Ленин и высший интернациональный долг Советской страны перед мировым революционным движением.

Наша внешняя политика интернациональна, так как интересы советского народа совпадают с интересами трудящихся масс во всех странах мира. Она пронизана духом солидарности с революционными, прогрессивными силами во всем мире и представляет собой активный фактор классовой борьбы на международной арене.

На страницах полувековой истории нашего государства вписано много замечательных примеров революционного интернационализма. Мы видим там яркие проявления солидарности молодой Советской России с восточными пролетариями Германии и Венгрии, многочисленные факты долготельной поддержки борьбы китайского народа с силами империализма и реакции. Неизбываема славная эпопея боевого братства с революционной Испанией.

Наша страна пришла на помощь испанскому народу всем, чем могла, — от дипломатической поддержки и экономической помощи до личного вклада тысяч советских добровольцев, до последнего дня вместе с испанцами защищая баррикады Барселоны и небо Мадрида. Не померкнет в веках ослепительный подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне, когда победа, завоеванная ценой миллионов жизней советских людей, избавила многие страны от фашистского порабощения. Трудно переоценить значение настоящей борьбы СССР в послевоенный период за справедливый демократический мир и прежде всего за защиту независимости новых, народно-демократических государств.

Дух революционного интернационализма пронизывает всю деятельность родины Октября на мировой арене, и мы, советские люди, будем всегда верны этому благородному принципу.

Одной из важнейших черт внешней политики Советского Союза является ее глубокий и полный демократизм.

Решительно порвав с традициями эксплуататорских классов во внешней политике, с методами тайной дипломатии, с политикой сговора за спиной народов, Советская власть расставила все секретные договоры, заключенные царской Россией. В важнейших вопросах, затрагивающих судьбы человечества, наша страна стала обращаться не только к правительствам других государств, но и непосредственно к народам.

Незыблема демократическая основа, на которой мы строим отношения со всеми странами, со всеми государствами мира — это признание на деле равенства всех нас и национальностей.

По инициативе Ленина Советское государство торжественно заявило о «полном разрыве с варварской политикой буржуазной цивилизации, ставшей благосостояние эксплуататоров в неимоверно избранных нациях на порабощении сотен миллионов трудящегося населения в Азии, в колониях вообще и в малых странах» (Полн. собр. Соч., т. 35, стр. 222).

Советская революция без колебаний признала право всех народов в том числе и входивших в состав бывшей Российской империи, на самоопределение, их право самим решать свою судьбу. Она была первой державой, которая обратилась к таким странам, как Иран, Афганистан, Турция, Китай, с невиданной до той поры инициативой — с предложением заключить по-настоящему равноправные договоры и установить отношения, основанные на бескорыстной дружбе и взаимной поддержке.

Следуя ленинским заветам, Советский Союз всегда был и будет неотъемлемым поборником демократических прав, свобод и независимости всех народов, верным союзником тех, кто выступает за ликвидацию любых форм колониального и национального угнетения, за действительное равноправие всех наций.

Наконец, еще одна коренная, принципиальная черта, характеризующая внешнюю политику Советского государства, состоит в том, что это — последовательная политика мира, безопасности и дружбы народов. Социализм не знает иных целей, нежели забота об интересах народа. А такая забота предполагает прежде всего борьбу против войны, этого, как говорил Ленин, величайшего зла для людей труда.

Одним из лозунгов, выдвинув которые, партия подняла массы на революцию, был лозунг мира. Борьба за мир — это для нас и сейчас задача, наполненная глубоким классовым, революционным содержанием, так как борются за мир — значит изолировать наиболее воинственные, агрессивные круги империалистической буржуазии, повернуть против них общественное мнение, сорвать их антинародные планы.

История нашего государства есть история настоящей, непрерывной борьбы с агрессивной политикой империалистов, борьбы за избавление народов от бедствий войны. В первые же часы после победы революции новая рабоче-крестьянская власть в ленинском Декрете о мире обратилась к правительствам и народам всех стран с предложением мира, мира справедливого, без аннексий и контрибуций. В 1919 году съезд Советов принял написанную Лениным резолюцию, в которой торжественно провозглашалось, что «Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика желает жить в мире со всеми народами и направить все свои силы на внутреннее строительство...» (Полн. собр. Соч., т. 39, стр. 413). В 1922 году в Генуе на первой международной конференции, куда получила доступ Советская Россия, наша страна выдвинула широкую программу мирного сотрудничества и разоружения.

В годы, когда над миром нависла угроза фашистской агрессии, Советский Союз настойчиво боролся за создание системы коллективной безопасности, которая могла бы обуздать агрессоров и предотвратить вторую мировую войну. Когда появление ядерного оружия и ракет сделало задачу предотвращения новой мировой войны особенно актуальной, СССР выступил с конкретным планом всеобщего и полного разоружения под строгим международным контролем.

Знамя мира и дружбы между народами, высоко поднятое страной Советов, привлекает симпатии и поддержку миллионов масс всех континентов на сторону социализма. Люди всего мира видят, что Советский Союз последовательно претворяет в жизнь новые начала в международных отношениях, провозглашенные нашей великой революцией.

Такими, товарищи, главные черты нашего внешнеполитического курса. Он сформировался под руководством Ленина и был развит партией в ее последующих решениях. Этот ленинский курс есть постоянная, принципиальная основа внешней политики Советского Союза.

Партия придает большое значение тому, чтобы внешняя политика СССР была последовательной и уверенной, чтобы она была твердой в защите интересов советского народа, великого дела коммунизма, непримиримой в отношении агрессоров и в то же время гибкой и реалистической. Наряду с крупнейшими проблемами развития страны вопросы внешней

политики постоянно находятся в центре внимания Политбюро ЦК КПСС и Советского правительства, систематически рассматриваются на Пленумах Центрального Комитета нашей партии, на съездах партии и на сессиях Верховного Совета СССР.

Основные направления и задачи нашей внешней политики на ближайшие годы намечены XXIII съездом КПСС. Мы неуклонно придерживаемся установок съезда в практической деятельности на международной арене.

Учитывая громадную историческую роль, которую играет в судьбах человечества мировая система социализма, наша партия и правительство считают своим долгом делать все для укрепления мощи и сплоченности великого содружества социалистических государств.

Мы уверенно держим курс на дальнейшее углубление политического сотрудничества с братскими социалистическими странами, на поддержание все более тесных и систематических контактов с руководством коммунистических партий и правительствами братских стран, на координацию нашей политики, развитие различных форм связей и обмена между нашими народами.

В последние годы Советский Союз подписал новые договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с Германской Демократической Республикой, Чехословакией, Польшей, Монголией, Болгарией, Венгрией. Мы высоко ценим эти хартии братской дружбы; их богатое содержание отражает новый, более высокий этап, достигнутый в наших отношениях.

Совместно с руководством братских партий и стран Центрального Комитета нашей партии и Советское правительство неустанно работают над дальнейшим развитием плодотворного экономического сотрудничества социалистических государств на двусторонней и многосторонней основе, учитывая при этом громадное значение долговременного разделения труда и достижения научно-технического прогресса.

В современных условиях исключительно важно сотрудничество социалистических государств в области укрепления обороны. Мы уделяем этой задаче особое внимание. Прежде всего это касается отношений со странами — участниками Варшавского Договора, который является мощным инструментом политического и оборонного сотрудничества стран социализма.

Наша дружба с братскими социалистическими странами крепнет и расширяется. Она становится все более глубокой и многогранной, превращается в органическую потребность для народов наших стран. Позвольте заверить вас, товарищи, что Центральный Комитет партии и Советское правительство будут и впредь делать все зависящее от них, чтобы содействовать укреплению, развитию и защите завоеваний мирового социализма.

В современной обстановке новые формы приобретает и борьба Советского государства за демократические права народов, за окончательную ликвидацию всех видов колониальной и национальной гегемонии. По инициативе Советского Союза при активной поддержке других социалистических государств Организация Объединенных Наций голосами подавляющего большинства стран мира приняла известную «Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам», а затем — «Декларацию о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств, об ограждении их независимости и суверенитета».

Боевой союз с народами, которым еще приходится вести вооруженную борьбу против колонизаторов, и сегодня представляет собой важный элемент нашего курса в международных делах. Вместе с тем теперь, когда колониальная система империализма практически распалась, особое значение приобрела новая задача: развитие сотрудничества с государствами, уже обрешившими колониальное и империалистическое укрепление своей независимости, за социальный прогресс.

Сейчас у нас существуют хорошие, основанные на взаимном доверии и уважении отношения с молодыми национальными государствами. Степень и конкретные формы этих дружественных отношений зависят от общего направления политики того или иного из этих государств. Наиболее тесные экономические и политические связи, наиболее близкие отношения установились у нас со странами, взявшими в своем развитии курс на социализм.

Обособившись от колониализма страны влият в Советском Союзе искреннего и бескорыстного друга. Они хорошо знают, что политика СССР и даже само существование нашей социалистической державы — это важный фактор, содействующий ограждению их независимости от посягательств империализма.

Советский Союз оказывает, как известно, молодым обособившимся странам широкую дружескую помощь в развитии их независимой национальной экономики. В тропических лесах и знойных пустынях многих стран Азии и Африки высятся сегодня корпуса фабрик и заводов, плотина электростанций, здания больниц и институтов, построенные с помощью и при содействии Советского Союза. Каждый из этих объектов есть момент дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и странами, сбросившими ярмо колониализма.

Союз с национально-освободительным движением, союз с антиимпериалистическими борцами во всем мире — это один из важных источников нашей силы на международной арене. Для в ногу, поддерживая друг друга, нам легче добиваться решения многих международных проблем, в том числе и задачи укрепления мира.

Товарищи! В своей борьбе за предотвращение угрозы новой мировой войны наша партия и Советское правительство учитывают особенности нынешней международной обстановки. Война во Вьетнаме, американская интервенция в Лаосе, события на Ближнем Востоке, реакционные перевороты, организованные империалистами в некоторых странах Азии, Африки, Европы, Латинской Америки, требования перекопки европейских границ и допуска к ядерному оружию, упорно выдвигаемые западногерманскими реакционерами, их абсурдная и наглая претензия выступать от имени, как они заявляют, «всей Германии» — все это говорит о том, что империализм не изменил своей агрессивной природы. Он остается воплощением самой черной реакции, кровавого насилия и агрессии, носителем серьезной угрозы миру и безопасности всех народов, и мы не можем, не имея права забывать об этом.

Витальность в отношении империалистических провокаций и авантюры тем более необходима, что в современных условиях мировой войны с применением ракетно-ядерного оружия могла бы привести к гибели сотен миллионов людей, к уничтожению целых стран, к заражению обширных территорий земли. Коммунисты не могут не делать из этого самых серьезных политических выводов. Борьба за предотвращение угрозы новой мировой войны стала ныне одним из важных условий успешного решения задач строительства социализма и коммунизма, развития всего мирового революционного процесса.

Что хочет забрать человечество от бедствий мировой ракетно-ядерной войны, должен с удвоенной, утроенной энергией бороться против агрессивных прожектов и вылазок империалистов. Их действиями необходимо противопоставить сплоченный фронт антиимпериалистических сил.

Там, где наскоки агрессоров встречают твердый отпор свободных сил, там империализм не достигает своих целей. Это видно на примере событий во Вьетнаме.

В надежде повлиять национально-освободительную борьбу населения в Южном Вьетнаме, сорвать демократическое объединение страны, помешать строительству социализма в Демократической Республике Вьетнам и запустить борцов за национальное освобождение и прогресс в других странах американские империалисты бросили свой войска против вьетнамских патриотов, а затем напали и прямо на ДРВ.

Преступления американской воюющей во Вьетнаме вос-

кращают в памяти злодеяния фашистских извергов. Убийство десятков тысяч мирных жителей, методичное разрушение городов и сел, превращение в развалины школ и больниц, уничтожение посевов — вот чем отмечен позорный путь американских интервентов на вьетнамской земле. Но насильникам и убийцам, рвущимся в тогу защитников так называемого «свободного мира», не удалось и никогда не удастся поставить на колени вьетнамский народ, не удалось и никогда не удастся запустить борцов за свободу и независимость. Народы всего мира, в том числе и миллионы американцев, клеймят позором кровавую агрессию против Вьетнама. Интервенция во Вьетнаме все более подрывает международный престиж самих США.

Агрессорам не помогают ни подмиллионы американских солдат, брошенных в джунгли Юго-Восточной Азии, ни мощнейший военный флот, ни тяжелые бомбардировщики, ни армия сайгонских марионеток, ни полки, присланные послушными сателлитами США.

С героизмом, который восхищает весь мир, стойко преодолевая громадные трудности, вьетнамский народ дает отпор полчищам интервентов, наносит им один удар за другим. При этом он опирается на поддержку прогрессивных, миролюбивых сил во всем мире и прежде всего на постоянную широкую помощь Советского Союза и других социалистических государств. Оружие и боеприпасы, продовольствие и одежда, транспорт и оборудование — все эти конкретные проявления солидарности социалистических стран помогают вьетнамским патриотам в их героической борьбе.

Боевые успехи вьетнамского народа могли бы быть еще более значительными, если бы не позиция группы Мао Цзэ-дуна, которая препятствует координации помощи Вьетнаму со стороны всех социалистических стран, включая Китай. Мы сожалеем о такой линии неких руководителей. Со своей стороны Советский Союз полон решимости оказывать всемерную помощь и поддержку братскому вьетнамскому народу, который борется за правое дело. Эта помощь будет продолжаться до тех пор, пока американские империалисты не прекратят своей постыдной, преступной авантюры и не уберутся прочь из Вьетнама!

Народ Вьетнама борется за справедливое дело, и он победит. В этом не может быть никакого сомнения.

Действия США, Англии и ФРГ, занявших позицию поощрения агрессии своих марионеток — правителей Израэля против соседних арабских государств, еще раз раскрыли перед народами коварную сущность политики империализма и вызвали возмущение всех прогрессивных сил в мире, вызвали справедливое негодование многонациональных масс арабов. В то же время арабские народы вновь убедились, что в лице Советского Союза и других социалистических государств они имеют верных друзей, надежную опору своей независимости.

Советский Союз честно выполняет свой долг, внося большой вклад в дело обуздания агрессивных империалистических сил, в укрепление мира. Нет сомнения, что деятельность народов в отношении прожектов империалистов, объединенные усилия всех миролюбивых государств смогут надежно обеспечить дело мира.

Мы поможем и будем помогать борцам против империалистической агрессии, в делах народов, жертвам империалистической агрессии. Формы этой помощи могут быть самыми различными в зависимости от обстоятельств — политическими, дипломатическими, экономическими или военными, — но содержание всегда одно: отпор агрессорам, защита прав народов на независимое развитие, защита дела мира и безопасности народов, а тем самым защита интересов социализма.

Товарищи! Хорошо зная агрессивную природу империализма, наша партия считает необходимым, чтобы мирная политика Советского Союза подкреплялась его неоскудним оборонительным мощью. Этого требуют интересы советского народа, интересы обеспечения всеобщего мира.

Потому одна из постоянных забот Центрального Комитета, Советского правительства, всего народа — укрепление наших славных Вооруженных Сил.

Мы сознаем, что мощь Советской социалистической державы была и остается главным оплотом мира на земле, главным препятствием на пути империалистических поджигателей войны. Ленин указывал, что создание социалистической армии, вхождение вояки в борьбу за освобождение трудящихся, делает Советскую страну непобедимой. Сегодня, оглядываясь на пройденный путь, мы можем с гордостью сказать: задача, поставленная Лениным, решена! Наша доблестная армия с честью выполняет свой долг перед народом и революцией.

Ныне Советская Армия — могучая, грозная, неодолимая сила. Она вооружена лучшим в мире оружием. Советские воины — от солдат до маршалов, от матросов до адмиралов — это настоящие мастера военного дела, отлично владеющие военной наукой и вверенной им прешосудной техникой, это люди, безгранично преданные нашей партии, делу коммунизма!

Мы учитываем уроки прошлого и делаем все, чтобы никто не застал нас врасплох. Ну, а если найдутся безумцы, которые посмеют посягнуть на безопасность Советской страны, на наших союзников, — советский народ не дрогнет, откуда бы ни исходило такое посягательство — с севера или с юга, с запада или востока, — агрессора встретит всеоружная мощь наших славных Вооруженных Сил. От этой мощи нет заслонов, для нее нет расстояний. Пусть знают все, что в схватке с любым агрессором Советская страна одержит победу, достойную нашего великого народа, достойную родины Октября!

## 6. Коммунистическая партия — боевой авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед

Товарищи! Победа Октября, торжество социализма в нашей стране — это торжество идей Коммунистической партии, великий триумф ее ленинской генеральной линии. На протяжении всего XX века история нашей страны была неразрывно связана с деятельностью Коммунистической партии.

За истекшие 50 лет партия проделала небывалую по своему содержанию и размаху работу. Решение крупнейших теоретических проблем социализма и коммунизма — и повседневная практическая, организаторская работа; руководство экономикой страны в городе, в деревне — и разработка сложнейших проблем внешней политики; неустанная деятельность по идейному воспитанию народа, развитию культуры — и укрепление Советского государства, обеспечение неоскудностью обороны страны; постоянная забота об улучшении жизни рабочего класса и крестьянства — и укрепление братской дружбы всех народов нашей великой Родины. Словом, не было и нет ни одной важной проблемы, в решение которой партия не вкладывала бы свой ум, свою волю, свою неистощаемую энергию.

Все эти годы КПСС шла под непрерывным огнем противников коммунизма. Силы старого мира бешено атаковали и саму нашу партию, и страну, ответственность за судьбы которой она взяла на себя. Но партия Ленина стояла как несокрушимая крепость, о которую разбивался натиск врагов, бесчисленные выступления политических и идейных противников.

В день своего славного праздника мы шлем слова горячего приветия защитникам родной земли, советского неба и морских просторов, а также талантливому творцам и создателям грозного оружия, находящегося в руках наших воинов! Честь и слава доблестным Вооруженным Силам Советского Союза — надежному стражу завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, завоеваний социализма!

Наша мощь велика, но мы никогда не используем ее в корыстных, эгоистических целях. Колоссальные возможности первого в мире государства, строящего коммунизм, служат интересам справедливого дела борьбы против агрессии и угнетения, за свободу, демократию и мир. Рост этого могущества, усиление влияния СССР на ход событий в мире отвечают кровным интересам народных масс всех стран.

Наша внешняя политика есть политика социалистическая, последовательно революционная во всем своем содержании. Но марксисты-ленинцы всегда понимали, что социализм не привносится из одной страны в другую с помощью военной силы, а является результатом внутреннего развития каждого данного общества. Они твердо верят в правоту своего дела, в преимущественность социалистического строя и убеждены, что для его победы нет необходимости прибегать к войнам между государствами.

Ленин учил, что во внешней политике надо принимать в расчет как замыслы империалистических авантюристов, так и позицию благоразумных представителей буржуазии. Мы помним эти указания, и теперь, когда Советский Союз достиг небывалого могущества, он, как и прежде, выступает за отказ от попыток решать вопросы отношений между двумя общественными системами военным путем. Мы призываем правительства буржуазных стран прислушаться к голосу народов, требующих мира и прочной безопасности.

Советский Союз считает своим долгом сделать все, чтобы эти чаяния народов были претворены в жизнь. Именно поэтому он ведет и будет с неослабевающей энергией вести борьбу за всеобщее и полное разоружение. Мы считаем полезными и такие частичные шаги на пути к этой цели, как соглашения о запрещении испытаний ядерного оружия, о недопущении его дальнейшего распространения или о запрещении его применения.

Мы придаем серьезное значение Организации Объединенных Наций и будем стремиться к тому, чтобы совместно с другими свободными и миролюбивыми государствами добиться превращения ООН в эффективный орган международного сотрудничества в интересах защиты мира и прав народов. Вместе со своими союзниками СССР будет настойчиво продолжать борьбу за прочный мир в Европе, против всего, что угрожает безопасности европейских народов, будет выступать за взаимовыгодное сотрудничество государств с различным общественным строем на основе известных принципов мирного сосуществования.

Борьба Советской страны за мир и дружбу между народами вдребезги разбила лживую легенду об «агрессивности Москвы», о «коммунистической угрозе» — легенду, с помощью которой международная реакция во главе с империалистами США, обманывая народы, скатывала свои агрессивные военные блоки — НАТО, СЕАТО и их подобие. Создавая эти блоки, она надеялась взять нас в окружение, помешать укреплению мировой системы социализма и развитию национально-освободительной революции угнетенных народов.

Но дело обернулось совсем не так, как рассчитывали в Вашингтоне и других столицах капиталистического мира. Позиции социализма и его союзников неуклонно крепнут. Агрессивные силы империализма попали в положение растущей изоляции, созданные ими блоки расшатываются и явно дают трещины. Народы и даже некоторые правительства буржуазных стран все яснее проявляют стремление освободиться от наложенных на них пут, отмежевываясь от опасной, авантюристической политики организаторов и заправил империалистических блоков. Во всем этом несомненно сказывается влияние принципиальной, последовательной миролюбивой внешней политики Советского государства.

Товарищи! Оглядываясь взглядом пятидесятилетнего пути, пройденный Советской социалистической державой, мы с уверенностью говорим: наша ленинская внешняя политика успешно решала и решает поставленные перед ней задачи.

Правильный курс в международных делах помог нам в первые годы после Октября расстроить замыслы врагов, пылавших раздвинуть молодое и тогда еще слабое Советское государство. Он облегчил советскому народу построение социализма в условиях, когда наша страна была окружена враждебным капиталистическим миром. Он позволил сорвать попытки создания против нас единого фронта мирового империализма в период второй мировой войны и этим содействовал исторической победе советского народа. И если сейчас советские люди вот уже третье десятилетие живут в условиях мира, посвящая свои силы строительству коммунизма, то это значит, что оборона нашей страны надежна, и внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства по-прежнему успешно решает свое дело.

Нашу внешнюю политику одобряют и поддерживают весь советский народ, наши братские социалистические страны, все сторонники свободы, прогресса и мира. Эта политика и впредь будет идти тем путем, каким шла пятьдесят лет, — путем, завещанным Лениным, начертанным партией, испытанным в ходе всей истории. Советская страна ведет борьбу за счастье народов всей земли, ведет ее в союзе со всем, что есть в мире переломного, честного и разумного. И потому мы мы твердо знаем: дело, за которое борется на международной арене родина Октября, — победит!

## 6. Коммунистическая партия — боевой авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед

Партия прошла огромный путь — от разрозненных марксистских групп и кружков до многонациональной организации, которая стала руководящей и направляющей силой советского общества.

В 1903 году, когда II съезд РСДРП принял первую партийную программу — программу борьбы против царского самодержавия и капитализма, — в партии насчитывалось всего несколько тысяч человек.

Большинство представляли, стояли на каторге, истязали в тюрьмах. Но там, где погибал один боец революции, на смену ему в строй вставали десятки новых. Это были настоящие герои, люди неслыханной воли и мужества, высокой идейности и кристальной чистоты, исключительной стойкости и упорства. Их вела вперед непоколебимая вера в правоту своего дела, в неотвратимость победы революции. Дело партии, дело революции было для них священным, и ему они отдавали все.

Около 24 тысяч человек объединяла партия в своих рядах в феврале 1917 года, когда она вышла из подполья. К октябрю 1917 года большевиков стало 350 тысяч. И это на всю Россию с ее 160-миллионным населением. Какой же невероятной энергией должны были обладать эти люди, какой неодолимой силой должна была обладать партия, которую они несли, чтобы повести за собой десятки миллионов рабочих и крестьян!

(Окончание на 6-й стр.)

# ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ВЕЛИКИХ ПОБЕД СОЦИАЛИЗМА

(Окончание. Начало на 1-5-й стр.)

Партия пришла к Октябрю как боевая политическая организация, спаянная железной дисциплиной, завоевавшая поддержку рабочих и солдатских масс, передовой интеллигенции, значительной части крестьянства. Партия пришла к Октябрю, имея на вооружении ленинскую теорию пролетарской революции — теорию, которая указала нашему народу путь к социализму.

Победа Октября, создание Советского государства означали, что первая программа партии была выполнена. В 1919 году VIII съезд РКП(б) принял ее вторую программу — программу построения социализма.

Переход от разрушения старого общественного порядка к созданию нового потребовал от партии и рабочего класса глубокой перестройки — политической, организационной, даже психологической. Нам — первой в истории правящей партии рабочего класса — надо было выработать политическую линию, которая указала бы пути решения таких задач, с какими не сталкивалось до тех пор ни одно общество. Надо было выработать новые, отвечающие требованиям мирового строительства методы и формы руководства массами. Надо было, наконец, добиться того перелома в настроениях самих коммунистов, которого требует переход от героики вооруженного восстания и гражданской войны к будничному повседневному труду.

Решая эти задачи, партия вела непримиримую борьбу против троцкистов, правых оппортунистов и других оппозиционных групп, взгляды которых отражали давление буржуазных и мелкобуржуазных слоев. Отрицала возможность построения социализма первоначально в одной нашей стране, не веря в силы рабочего класса, в прочность его союза с крестьянством, оппозиционеры пытались свернуть партию с ленинского пути. Идейно и политически разгромив оппозицию, партия отстояла чистоту марксизма-ленинизма, ленинскую генеральную линию, укрепила единство своих рядов.

Огромная теоретическая, политическая и организационная работа партии дала свои исторические результаты. Построение социализма в СССР означало, что и вторая программа партии также была выполнена.

К началу 60-х годов Советская страна подошла к новому рубежу — приступила к развернутому строительству коммунистического общества. Основное содержание и проблемы этого периода нашли выражение в третьей Программе КПСС, принятой на XXII съезде. Главное направление развития, основные задачи, указанные в этой Программе, являются важнейшими ориентирами нашей деятельности на предстоящие десятилетия.

XXIII съезд КПСС обобщил опыт, накопленный партией за последние годы, и намечил конкретные пути дальнейшего развития нашего общества. Весь путь, пройденный нашей страной за полвека, убедительно показал: слово партии не расходится с делом. Третья Программа партии — программа построения основ коммунистического общества — также будет выполнена. Советский Союз, родина социализма, станет родиной коммунизма на земле.

Товарищи! Животворный источник, из которого наша партия черпает свою непоколебимую силу, — это ее тесная, нерушимая связь с народом.

Ленин не раз подчеркивал, что один только авангард, одна лишь партия не может построить социализма. Авангард, говорил он, «лишь тогда выполняет задачи авангарда, когда он умеет не отрывать от руководимой им массы, а действительно вести вперед всю массу» (Собр. Соч., т. 33, стр. 201). На протяжении всех прошедших пятидесяти лет наша партия видела в укреплении связей с народом одну из своих самых важных задач.

Раскрывая содержание работы партии в массах, великий Ленин говорил, что главное состоит в том, чтобы воспитать в них волю, готовность и умение строить коммунизм. Каково же это, эта простая мысль. Но, чтобы воплотить ее в конкретные дела, нужна постоянная гигантская работа, охватывающая все сферы человеческой деятельности, все стоны нашего общества.

Для того, чтобы воспитать волю и готовность масс к строительству нового общества, нужно было прежде всего идейно вооружить народ, разработать пути, формы и способы построения социализма. И сегодня нельзя не отдать должного мудрости и смелости нашей партии, которая возглавила поворотный путь создания нового общества и, не боясь крутых поворотов, осуществила глубочайшие социальные мероприятия.

Советский рабочий класс, все трудящиеся нашей страны накрепко связали свою жизнь с партией. О безграничном доверии трудового народа к партии говорит то, что на самых сложных, самых ответственных этапах истории Советской страны приток трудящихся в партию был особенно велик. В тяжелый период гражданской войны, когда враг приближался к Туле и Москве, в партию вступили десятки тысяч

людей. В 1924 году, во время ленинского призыва, 240.000 рабочих стали коммунистами. В годы Отечественной войны в партию вступило более пяти миллионов человек.

Выдвинутые партией идеи борьбы за коммунистическое общество овладели сердцами и умами советских людей, стали кровным делом всего советского народа, вдохновляют его на выдающиеся трудовые подвиги, на новые свершения. В нынешнем году, когда мы отмечаем великую дату рождения нового мира, в ряды партии Ленина вступило полмиллиона человек. И более половины из них — это рабочие.

Партия высоко ценит доверие народа. Она видит в этом доверии надежный залог успеха в строительстве коммунизма. Для того, чтобы воспитать в массах умение строить социализм, нужна была колоссальная организаторская работа десятков тысяч партийных организаций — от Центрального Комитета до самой маленькой партийной ячейки. И сегодня задача состоит в том, чтобы помочь каждому члену общества лучше определить свое место, свою роль в процессе коммунистического строительства, такое место, на котором его талант, его способности дадут наиболее полный результат.

Революционное творчество народа создало широкую и сложную систему, через которую партия повседневной жизнью с массами, осуществляет руководство ими. Это — Советы, профсоюзы, комсомол, добровольные общества трудящихся. На протяжении вот уже полувека эта система прошла проверку жизнью и показала свои неоспоримые преимущества.

Смысл партийного руководства состоит в том, чтобы обеспечить верным идейно-политическим единством всего общества, обеспечить целенаправленное, скоординированное развитие всех составных частей общественного организма. Кроме Коммунистической партии, у нас нет и не может быть другой политической организации, которая учитывала бы интересы и особенности существующих у нас классов и социальных групп, всех национальностей и национальностей, всех поколений, сочетала эти интересы в своей политике. Партия заботится о том, чтобы мелкие и мельчайшие ручейки текущих повседневных дел гармонично сливались в единый могучий поток.

Решение всех этих сложных политических и организационных задач требует постоянного совершенствования форм и методов партийной работы. У нас сегодня 13 миллионов коммунистов. Чтобы воплотить в единой политике мысли и волю всех членов партии, необходимо верную политическую линию всегда сочетать с умелой организаторской работой. Только при этом условии партия может успешно осуществлять свой роль руководящей и направляющей силы в развитии страны.

Помните это, мы и впредь неустанно будем крепить нашу партию, улучшать деятельность всех партийных организаций, укреплять доверие, мы будем и впредь совершенствовать внутрипартийную демократию, укреплять принципы коллективного руководства, развивать инициативу членов партии, добиваясь того, чтобы все коммунисты активно участвовали в обсуждении, выработке и осуществлении линии партии, крепить дисциплину партийных рядов. У нас есть надежная основа для этой работы — ленинский принцип демократического централизма, ленинские нормы партийной жизни. Соблюдение этих норм является для нас непреложным законом.

Сила партии состоит в том, что на каждом этапе истории она самокритично относится к своей деятельности и на основе такого подхода исправляет допущенные ошибки. Партия и впредь будет повышать требовательность ко всем коммунистам, развивать критику и самокритику. Какие бы трудности и проблемы нам ни пришлось еще встречать на своем пути, — мы убеждены, что они будут успешно преодолены.

Партия хорошо понимает, что ее роль, ее ответственность за судьбу народа, за судьбы страны растут вместе с увеличением размаха коммунистического строительства. Отсюда вытекает и возрастающая роль съездов партии, пленумов ее Центрального Комитета, где обсуждаются важнейшие вопросы внешней и внутренней политики страны. Сочетая беспечное богатство теории марксизма-ленинизма с опытом, накопленным нашим народом, партия непрерывно совершенствует свою деятельность.

Знание коммунистами ко многому обязывает. У коммунистов нет никаких привилегий, кроме одной, — больше, чем другие, отдавать общему делу, лучше, чем другие, бороться и трудиться ради его торжества. У коммунистов нет никаких особых прав, кроме одного, — быть всегда впереди, быть там, где труднее.

Сегодня, на пороге второго пятидесятилетия родины Октября, мы, коммунисты, со всей ответственностью заявляем, что будем и впредь отдавать народу, борьбе за его интересы и счастье все свои знания, силы и способности!

У нашей партии бодрость, насыщенная, богатая событиями история. И если мы с успехом преодолели огромный и трудный путь, достойно выдержали все испытания, то прежде всего потому, что всегда пользовались своим самым надеж-

ным оружием — марксистско-ленинским учением, неуклонно следовали этому учению, творчески развивали его. И если наша партия, весь огромный сплоченный коллектив советских коммунистов сегодня успешно справляется с любыми встающими перед нами задачами, если на любом участке работы — большом или малом — коммунисты с честью выполняют свою авангардную роль, то это именно потому, что наша партия воспитана в духе марксизма-ленинизма, проникнута идеями этого великого учения. Ленинизм стал для нашей партии подлинной наукой победить. И таким он для нас останется навсегда.

Сколько раз приходилось нам, коммунистам, слышать рассуждения о том, что марксистско-ленинское учение устарело, утратило свое значение. Идеологи буржуазии, реформисты и ревизионисты, мелкобуржуазные путаники твердят: как можно сегодня в практической деятельности руководствоваться теорией, созданной много десятилетий назад? Все зависит от того, какова эта теория, — отвечаем мы таким критикам.

Да, история знает десятки и сотни примеров того, как теории, концепции, целые философские системы, которые претендовали на то, чтобы обрисовать мир, не выдерживали испытания временем, рассыпались в прах, бесследно гибли при столкновении с жизнью. Именно такая судьба неизбежно постигает всех, кто пытается и пытается заменить науку марксизма-ленинизма хитроумными фальсификациями, приспособленными к интересам буржуазии, или оторванными от жизни псевдоревизионными скороспелыми теориями.

Устаревает теория, основанная на догадках, непособные идти в ногу с развитием общества. Иной была и будет историческая судьба теории научного коммунизма. Сила марксизма-ленинизма в том, что в его основе — революционная, материалистическая диалектика, требующая всегда конкретной анализа конкретной ситуации. Тесная, постоянная связь с практикой, с реальной жизнью, строго научный подход к действительности составляют живую душу марксизма-ленинизма. И в этом тайна его вечной молодости.

Как великое завоевание общественной мысли храним мы все те знания об обществе и классовой борьбе, о законах развития истории, о социалистической революции и путях построения социализма, которые дали нам Маркс, Энгельс, Ленин. Но храним не так, как хранят архивариусы старые

Товарищи! Встречая славную годовщину Октября, все советские люди по праву гордятся завоеванными победами. В стране развернулось в огромных масштабах социалистическое соревнование в честь пятидесятилетия Великой Октябрьской революции. Отвсюду поступают сообщения о досрочном пуске новых заводов и фабрик, о замечательных успехах трудящихся промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры.

То, о чем говорится в юбилейных рапортах, не может не радовать нас. Да десять и четыре десятых процента возрос выпуск промышленной продукции за десять месяцев нынешнего года. С особым удовлетворением мы отмечаем сегодня, что план десяти месяцев перевыполнили все промышленные министерства и все союзные республики.

Немалые достижения в юбилейном году и у трудящихся сельского хозяйства. Они достойно встречают наш великий праздник. Несмотря на сложные погодные условия этого года, колхозники и работники совхозов вырастили хороший урожай и перевыполнили план продажи зерна. Государство получило около трех с половиной миллиардов пудов хлеба. Перевыполнили уже планы закупок продуктов животноводства, картофеля, семян подсолнечника, сахарной свеклы, чайного листа. Успешно идут закупки хлопка, овощей, фруктов и другой сельскохозяйственной продукции.

Как вы знаете, сотни коллективов предприятий, организаций, совхозов и колхозов — победителей в социалистическом соревновании в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции награждены Памятными знаменами ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦИК. Позвольте сердечно поздравить славных победителей юбилейного соревнования, горячо поблагодарить всех трудящихся за самоотверженный труд, за новые успехи в хозяйстве, науке, культуре, которые были достигнуты в нынешнем юбилейном году.

50-летие Октября стало праздником не только для советского народа, но и для народов братских социалистических стран, для коммунистов всех стран, для международного рабочего движения, для всех трудящихся. От имени нашей партии и всего народа мы приносим горячую благодарность зарубежным друзьям за их участие в великом празднике Советской страны. Ваша дружба и солидарность, ваши победы, дорогие друзья и братья, всегда были и будут для советских людей источником вдохновения в борьбе за коммунизм. Мы высоко ценим тот вклад, который братские партии вносят в общее дело борьбы за прогресс человечества!

В эти дни нашего юбилея нельзя не упомянуть и о наших врагах. Ведь и они попытались, конечно, на свой лад внести,

бумаги, а как пристало наследникам этого великого учения, — смело пуская бесценный капитал знаний в политическую практику, постольку развивая и приумножая достояние нас теоретическое богатство. Не развивая марксистско-ленинское учение, мы не можем двигаться вперед.

Марксизм-ленинизм стал идейным знаменем советского народа. Это — величайшее завоевание нашей революции, ключ к победе коммунизма. Партия стремится к тому, чтобы каждый советский человек видел в марксизме-ленинизме надежный компас, верное руководство к действию.

Сила, влияние и авторитет нашей партии — это великий итог самоотверженной борьбы и огромного труда поколений революционеров, отдавших себя беззаветному служению народу.

Славу и гордость партии составляет ленинская гвардия большевиков-полныхочков, участников Октября, гражданской войны. Вместе с Лениным они вели первые бои с врагами за счастье и свободу народа, закладывали первые основы социализма. Их жизнь — это подвиг, великий пример служения делу партии, делу революции. В канун 50-летия Октября более 128 тысяч активных участников Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны награждены орденами и медалями Советского Союза. Мы сердечно приветствуем ветеранов партии, и сегодня находящиеся в боевом строю!

В партию повсюду трудятся поколения коммунистов, которые создавали экономическое могущество Советского государства, в суровую годину Отечественной войны с оружием в руках защищали завоевания Октября. В одном строю со старшими товарищами идет молодое поколение коммунистов. Верные идеям коммунизма, они уверенно идут дорогой отцов. Глубокая вера в победу нашего дела, беспредельная преданность интересам рабочего класса, народа, стойкость в борьбе — эти замечательные качества передаются от одного поколения коммунистов к другому.

Для коммунистов, для всех советских людей нет более высокого долга, чем верить авторитет партии, укреплять ее связи с народом, умножать ее силы.

Слава партии Ленина — боевому авангарду советских трудящихся! Пусть и дальше крепнет нерушимое единство партии и народа — главный залог всех наших побед!

с позволения сказать, ленту в празднование пятидесятилетия Октября. Враги коммунизма трудились, что называется, в поте лица своего. Вонючая огромная машина империалистической пропаганды. Действовали привлеченные из капиталистических стран России, Шумели отступники и ренегаты, платные агенты империализма и его пособники из разных стран. Однако мы живем в такое время, когда никто не в состоянии принизить величие свершений Страны Советов, вернуть подлинный смысл наших дел и завоеваний социализма. Успехи наших недрогут, их клевета и ложь обратятся против них самих. А родина Октября, страна победившего социализма была, есть и будет надеждой и оплотом всех угнетенных, опорой всех, кто борется за мир, свободу и счастье народов!

Товарищи! Знамя социализма, поднятое Октябрем, реет сегодня над миром как символ будущего всего человечества. Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ твердо уверены, что успехи первого пятидесятилетия Советского государства, успехи, достигнутые за это время всеми отрядами мирового революционного движения, — это пролог к еще более замечательному будущему и нашей страны, и народов других стран. Коммунизм — завтрашний день всего человечества!

Перед лицом трудящихся всего мира партия Ленина торжественно заявляет: коммунисты Советского Союза, великий советский народ выполнят свою историческую миссию — успешно построит первое в мире коммунистическое общество! Да здравствует Великая Октябрьская социалистическая революция, открывшая новую эру в истории человечества! Да здравствует героический советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердая дружба и счастье народов нашей страны, надежный оплот мира и прогресса!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, партия великого Ленина — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Да здравствует марксизм-ленинизм — вспокобающее революционное учение наших эпох!

Пусть крепнет единство социалистических стран, коммунистических партий, международного рабочего класса, всех революционных и прогрессивных сил в борьбе против империализма, за мир, демократию, социализм, за национальную независимость, безопасность и свободу народов! Вперед, к победе коммунизма!

(Доклад товарища Л. И. Брежнева был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.)

По окончании доклада все встало. Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию. Возгласы «Ура!».

## Открытие памятника В. И. Ленину в Кремле

МОСКВА. 2 ноября. (Корр. ТАСС). Сегодня в Кремле был открыт памятник Владимиру Ильичу Ленину. В связи с этим состоялся митинг. Вместе с представителями всех районов столицы на митинг прибыли участники предстоящего совместного торжественного заседания ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР. Присутствуют руководители Коммунистической партии и Советского правительства, партийно-государственные и партийно-правительственные делегации социалистических стран, делегации коммунистических партий и гости советской общественности, прибывшие в столицу на празднование 50-летия Великого Октября.

Митинг открыл первый секретарь МК КПСС В. В. Гришин.

На митинге с речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

В эти дни, в канун полувекового юбилея Советского государства, говорит Л. И. Брежнев, мысли и чувства всех советских людей более чем когда-либо обращаются к Ленину. И это закономерно, ибо нет имени, которое было бы так неразрывно связано с величайшим событием истории нашей страны и всего человечества — с Великой Октябрьской со-

циалистической революцией, как связаны с ней имя Ленина, гений Ленина, вся его жизнь и деятельность. Ленин вынул в себя все богатство огромных революционных открытий, сделанных Марксом и Энгельсом. Он развил их идеи, внес в них нечто неповторимое, новое, что разрабатывал принципам революции и строительства нового общества, которыми вдохновлялся и мы и которыми будем вдохновляться наши потомки. Безразлично его разума открыло новые горизонты для человечества.

Но Ленин не был только мыслителем. Он был тысячами неразрывных нитей связан с народом и прежде всего с рабочим классом. Он увидел силу организации рабочего класса, создал большевистскую партию, которая под его руководством выросла в ведущую политическую силу нашей страны.

Ленин и партия, Ленин и рабочий класс, Ленин и советский народ — это понятия неразделимые.

Знаменательно, что памятник основателю нашей партии, первому руководителю первого в мире государства рабочего класса, вождю революционного народа воздвигнут именно здесь, в Московском Кремле.

Кремль — это символ многовековой героической истории нашего народа. Здесь, в Кремле, рабочий кабинет и квартира Ленина, — места столь дорогие нашему сердцу.

Отсюда в тяжелые и грозные годы Ленин руководил первым рабоче-крестьянским государством, руководил обороной молодой Республики Советов, репал сложнейшие проблемы устройства новой социалистической жизни.

Тем, кто не мог постигнуть громадной творческой силы нашей революции, Ленин казался «кремлевским мечтателем». Да, Ленин мечтал. Как никто другой, он видел будущее, его никогда не покидала непоколебимая уверенность в победе социализма, в торжестве коммунистических идеалов. Его мечты были мечтами величайшего реалиста, мечтами страстного революционера, видящего то, что временем сокрыто. Он мечтал о счастливой свободной жизни народа, о расцвете науки и культуры, о новых победах международного революционного движения. И Ленин отдавал все свои силы, всю свою жизнь для того, чтобы эти мечты стали реальностью.

Ленин был великим теоретиком революции, и на его долю выпало счастье на практике возглавить и привести к победе величайшую из революций в мировой истории.

Ленин говорил: учение Маркса велико потому, что оно верно. Теперь мы можем сказать: верность великого учения Маркса, Энгельса, Ленина подтверждена полувековой историей нашего государства, подтверждена всемирно-историческим опытом Октября.

Теперь уже все передовые люди нашей планеты видят, что идеи марксизма-ленинизма одержали всемирно-историческую победу. Волею и разумом Коммунистической партии, самоотверженным трудом советского народа создан Союз Советских Социалистических Республик — оплот и надежда мира, знаменосец социализма и коммунизма.

Победа марксистско-ленинских идей воплощена в делах народов братских социалистических стран, в завоеваниях международного коммунистического движения. Все это — самый величественный памятник ленинскому гению, памятник, над которым не властно время.

Идеи марксизма-ленинизма, идеи Октября, как неугаемый светоч, озаряют трудящихся всего мира путь к освобождению. Как могучий поток распространяются по планете мысли Ленина. Нет уголка на земле, куда бы не проник их всепобеждаю-

щий свет. Имя Ленина слилось с настоящим и будущим человечества. Сегодня вместе с нами на этом митинге присутствуют наши зарубежные гости. Мы от всего сердца приветствуем их — наших товарищей, братьев по классу, соратников по борьбе за наши общие идеалы.

Интернациональное братство трудящихся, за которое неустанно боролся Ленин, крепнет и побеждает. С Лениным, сказал в заключение Л. И. Брежнев, наш народ пришел к победе Великого Октября. С Лениным мы победили на фронтах социалистического строительства, с Лениным мы придем к торжеству коммунизма.

Пусть вечно горит в сердцах миллионов пламя ленинских идей! Пусть неустремимо идет вперед и побеждает бессмертное дело Ленина! Да здравствует коммунизм!

Затем перед собравшимися выступил бригадир слесарей 1-го Государственного подшипникового завода Герой Социалистического Труда С. Ф. Минаев, участник Октябрьских боев в Москве известный советский ученый академик К. В. Фетровитанов, студента Московского государственного педагогического института имени В. И. Ленина Ирина Альмова.

## Чемпионат СССР по футболу

Два футбольных матча состоялись 2 ноября на московских стадионах. «Локомотив» сыграл вничью на своем поле с кутанским «Торпедо» — 1:1.

Футболисты ЦСКА на стадионе «Динамо» потерпели поражение от «Кайрата» — 0:1. (ТАСС).

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

4 ноября — «Эхо бессмертия». Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО  
Большой зал — «Запомним этот день» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.  
Малый зал — «18-й год» — 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30.  
Зал кинохроники — «Герои не умирают», «Друг Ильича — Мика» — 9-30, 11-45, 14, 16-15, 18-30, 20-45. «Будущее в субботу и в воскресенье», «Расклевывает индент» — 10-35, 12-50, 15-05, 17-20, 19-35, 21-50.

«ОКТАБРЬ»  
Голубой зал — «Запомним этот день» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-30.  
Зеленый зал — «Человек с ружьем» — 10-15. «Сборник мультипликационных фильмов» — 9-10.  
«Ходение по мукам», «Сестры» — 16, 21-45. «Восемнадцатый год» — 12-10, 17-55. «Муромец утраты» — 14-05, 19-50.  
имени И. ЧЕРНЫХ  
Большой зал — «Обвинения не явились» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19, 21, 22-30, 24-20.  
Малый зал — «Сестры» — 9-20, 11-15, 13-10, 15-05, 17, 18-55, 20-50, 22-35.

«ПЮНЕР»  
«Дай лапу, друг!» — 9-45, 11-15, 12-50. «Жена, Женечка и «Катюша» — 14-25, 16-15, 18, 19-45, 21-30.

«СИБИРЯК»  
«Дай лапу, друг!» — 9-30, 11-10, 12-50, 14-30, 16-10, 17-50, 19-30, 21-10.  
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ  
«Встреча в горах» — 15, 17, 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ  
«Листок из блокнота» — 12-10.  
«Республика «Шинь» — 13-20.  
«Иурналист» (второй серия) — 15.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
СВЕТЛОТА, 4 НОЯБРЯ  
13-45. Торжественное совместное заседание ЦК КПСС и Верховного Совета СССР и РСФСР. Передача из Куйбышевского Дома съездов. Трансляция через спутник связи «Молния».

Передача из Томска  
18.00. «60 голубых уральских вод», 18.30. «Особняк на улице Тракторной», 19.30. Новости. 19.50. Продолжение совместного заседания ЦК КПСС и Верховных Советов СССР и РСФСР.

г. Томск, типография № 2 «Красное знамя».  
K302903 Заказ № 4423